

COMENTANDO

Sobran millones y faltan votos

Cuando estas líneas vean la luz pública comenzará el éxito, el grandioso éxito del empréstito emitido á 75,50 por ciento, con el cual pierde el Tesoro público 400 millones mal contados.

Con arreglo á la actual organización electoral, son las elecciones senatoriales esencialmente burguesas. Tan cierto es esto, que los republicanos, sólo por rara casualidad lograron tener representación en el Senado.

LA VIDA EN MADRID

ELECCIONES DE CONSOLACION

Hubieran transcurrido en absoluto inadvertidas las elecciones de senadores, sorprendiendo á los lectores la larga lista de elegidos publicada en los periódicos.

Acerca de la llamada Alta Cámara se ha discutido mucho, pretendiendo algunos su inutilidad y abogando por su supresión. Otros, admitiendo el régimen bicameral, creen que deberían ser limitadas sus atribuciones en materia de presupuestos y de créditos, no admitiendo la colaboración con el Congreso, del cual los acuerdos no serían modificables por el Senado.

Lo cierto es que al Senado se le concede mucha menos importancia que al Congreso, lo que atribuimos á la arcaica constitución de la Alta Cámara. No debe desaparecer lo que es tradición gloriosa de libertades, y debe respetarse la Cámara de clases al estilo de las antiguas Cortes.

Pero lo tradicional puede y debe evolucionar, ajustándose á las evoluciones de la organización de las sociedades. Cuando en el último tercio del pasado siglo fué instituido el régimen bicameral, se hizo necesario crear el órgano de representación de las clases medias, y fueron fundadas las Reales Sociedades Económicas, concediéndoles la facultad de elegir senadores. Desde los días de la Restauración á la fecha las transformaciones sociales han sido grandes, y actualmente están

LAS HUELGAS EN PARIS

Las medidas adoptadas por las autoridades

Paris, 15.—El ministro de Obras públicas, Clavelle, ha recibido á los delegados del personal de transportes. Les hizo entrega de la nota en que constan las medidas que se han adoptado por las autoridades de acuerdo con las Administraciones competentes, bajo la condición de que mañana por la mañana se reanude el trabajo en las Empresas de transportes de París y del departamento del Sena. Dichas medidas son las siguientes:

- 1.º Solamente para el Metropolitano quedarán restablecidos el régimen de retiros y de permisos anuales pagados.
2.º Para la aplicación de la jornada de ocho horas se nombrarán Comisiones paritarias que regulen las cuestiones de detalle.
3.º La Administración hará respetar las disposiciones del carnet de compromisos, que fueron íntegramente ejecutadas.
4.º El tiempo que hayan pasado bajo la bandera será computado á los efectos del ascenso para los agentes recientemente desmovilizados.
5.º No se despedirá á nadie como consecuencia de la huelga; pero se seguirán las acciones en que hayan intervenido los Tribunales.

de idóneos los bautizaron los mauristas, é idóneos siguen siendo.

La derrota ha sido ruinosa, como lo fué en las elecciones de diputados á Cortes, demostrando que España no es ni maurista, ni ciervista, aun cuando se empeñen en conseguirlo recurriendo desde el atropello humano, hasta el milagro divino. Y esta derrota en batalla electoral librada por la burguesía, ha coincidido con un empréstito que será cacareado como uno de los grandes éxitos del Gobierno.

Las jornadas del domingo y del lunes son sobrado elocuentes para que el Gobierno las olvide. No tendrá derecho á cotizar la aportación de dinero, porque á la misma hora le fué negado el voto. Y si por acaso tiene la osadía de pregonar que el empréstito ha sido un éxito, podrá contestársele diciendo que esos éxitos de recibir dinero al 4 por ciento y al tipo de 75 como emisión, son tan fáciles, como el que obtendría quien saliese á la Puerta del Sol á ofrecer onzas de oro á quince duros. ¡Ni con todo el oro del Transvaal tendría bastante para satisfacer las demandas!

Cuando los señores ministros se llenen las bocas diciendo ¡tantos millones! no estaría de más que alguien se las cerrase, diciéndoles: «Han sobrado millones; pero han faltado votos.»

La burguesía ha ido en romería á por su cupón saneado: á lo que no ha ido ha sido á votar al Gobierno. Y lo uno, no es lo otro, porque no se gobierna con millones sino con votos.

JUAN DE ARAGON

bien definidas agrupaciones sociales que deberían tener representante directo en el Senado.

Así se remozaría, y además tendría esta Cámara verdadera importancia, siendo reflejo verdad de aquellas Cortes que sabían oponerse á la concesión de créditos, pedidos por un rey absoluto para gastos de guerra.

Mientras esa renovación no se haga, el Senado será mirado como Cámara secundaria, y la elección de la parte electiva pasará desapercibida para el público.

Sólo le dió ayer animación y una pincelada de color vivo el entusiasmo que en la defensa de sus candidatos pusieron algunos electores, que agotados los silogismos, en el propio recinto universitario, acudieron á los razonamientos contundentes.

Por lo demás, leídos los nombres de los candidatos se ve que en gran parte son de los que en las elecciones de diputados á Cortes fueron derrotados. Repudiados por el sufragio universal, acuden al sufragio restringido en demanda de los votos. Para los que obtengan el acta de senador, cambiando el escaño del salón del Palacio del Congreso por el del de Doña María de Molina y la entrada de la calle de Florida-blanca por la de la plaza de los Ministerios, habrá resultado la de senadores una elección de consolación. Para los derrotados en segunda instancia, una elección de desconsuelo.

UN PROVINCIANO

IGUALDAD DE DERECHOS

Dos millones de obreros negros

Nueva York, 16.—La Confederación de la Federación del Trabajo americano votó por unanimidad la autorización para que entren en el país dos millones de obreros negros, en igualdad de condiciones que los miembros de la Unión Internacional. También decidió que si cualquier unión intentase alguna acción contra los negros, se les concedería á la organización negra leyes ya preparadas. Según Gompers, este es uno de los actos más importantes realizado por la Federación hace muchos años. Hace desaparecer toda traza de distinciones en América, y ello marcará un día notable en la historia de las luchas que los negros han sostenido para conseguir la igualdad de derechos y la libertad política y económica de América. (T. S. H.)

La travesía del Atlántico en un vuelo

El capitán Alcock sale de Terranova

Londres, 15.—Dicen de Terranova que ayer salieron de allí, á las diez y seis y trece minutos, el capitán Alcock y el teniente Brown, sobre aparato Vickers.

Por el ministerio de Aviación se ha cursado orden á todos los navios de la ruta para que presten toda la ayuda que sea necesaria. (Agencia Radio.)

Alcock aterrizó

Londres, 15.—El capitán Alcock, que salió ayer de Terranova en aparato Vickers, ha aterrizado en Glifden (condado de Galway) á las ocho y cuarenta de la mañana. (Agencia Radio.)

Llegada á Irlanda

Paris, 15.—El Almirantazgo británico comunica que el capitán Alcock y el teniente Brown, que salieron ayer tarde, á las cuatro y trece, pilotando un aparato Vickers, aterrizaron esta mañana, á las nueve y cuarenta en las costas de Irlanda. (Agencia Radio.)

El vuelo de Vimy

Paris, 15.—Comunican de San Juan de Terranova que ayer, á las 9,56 de la tarde, no se tenían aún noticias de Vimy, que había salido tres horas antes.

El vapor «Digo» ha enviado un radio, diciendo que se encuentra rodeado por la niebla y que no ha recibido ninguna comunicación del avión.

Vimy lleva en su aparato 3.460 litros de esencia y 200 litros de petróleo, que son suficientes para un vuelo de 3.904 kilómetros.

La velocidad media en pleno Océano será probablemente de 145 kilómetros.

El avión lleva una instalación de telegrafía sin hilos con un radio de 400 kilómetros. (Agencia Radio.)

EL PRESUPUESTO RUSO

Treinta mil millones de déficit en seis meses

Copenhague, 15.—El presupuesto ruso durante los seis primeros meses del año ha sido el siguiente: 20.000 millones de ingresos y 50.000 de gastos. El déficit ha sido cubierto con una emisión de billetes de Banco. (Agencia Radio.)

Noticias de todas partes

Cosecha comprometida. Hacen falta cien mil obreros agrícolas

Washington, 16.—Según noticias de Kansas, se necesitan 100.000 obreros agrícolas para la cosecha dentro de los próximos días. La cosecha es de 72.000.000 de hectolitros de trigo, y se encontrará amenazada si no acuden los obreros necesarios. (T. S. H.)

El estado financiero de Europa

Washington, 16.—La Junta del Servicio general ha anunciado que las actuales condiciones financieras en los principales países europeos es seria. Sin embargo, dice que las reparaciones que deberán conceder las Potencias centrales surtirán gran efecto en la situación. (T. S. H.)

La ópera en el teatro Metropolitano de Nueva York

Nueva York, 16.—El Sr. Giulio Gatti, director de la compañía del teatro Metropolitano de ópera se ha embarcado para Europa. Ha anunciado que ha vuelto á contratar á todos los principales cantantes de la última temporada, incluyendo á Caruso y á Geraldina Farrar. (T. S. H.)

La Reina Alejandra y la Emperatriz viuda de Rusia

Londres, 15.—El «Daily Telegraph» dice saber que la Reina Alejandra y la Emperatriz viuda de Rusia llegarán á Dinamarca á fines de julio y residirán en una localidad á orillas del Sund. (Agencia Radio.)

Pruebas de velocidad

Filadelfia, 16.—El destructor de los Estados Unidos, «Gole», ha alcanzado, en sus pruebas de velocidad en el río de la Delaware, y en un recorrido de cinco millas, una velocidad de 41,1 millas. La velocidad contratada era de 35 millas. (T. S. H.)

LA OPINION DE UN ECONOMISTA

HARMONÍAS ENTRE EL CAPITAL Y EL TRABAJO

En los momentos actuales, cuando el paso de la guerra á la paz tiene que producir grandes conmociones, no sólo en los países que sostuvieron la guerra, sino aun en aquellos que en ella no intervinieron, son de gran interés las opiniones de los hombres que dedicaron sus inteligencias al estudio de las cuestiones económicas y sociales, pues ellos habrán de ser los faros que esclarezcan el camino á una humanidad confusa y torpe por la grandeza de los acontecimientos no previstos.

Un periodista francés ha interrogado al gran economista Carlos Gide, profesor de Economía social comparada en la Facultad de Derecho de París, sobre estos problemas que plantean los acontecimientos, que son hoy día flor lozana de la actualidad.

Previendo el fin de las hostilidades, Carlos Gide hubo de publicar un sustancioso estudio económico, en el que se ocupaba de la legislación social para después de la guerra, señalando los tres caminos que iban á abrirse ante el legislador: ó restablecer la «libertad de trabajo» en un sentido hoy desusado, es decir, abrogar la legislación protectora del trabajo anterior á la guerra, y, por ese camino regresivo, ir á la revolución; ó, como ya se había comenzado por medio de ciertas leyes—sobre las sociedades con participación obrera, por ejemplo—, intentar la unión entre el trabajo y el capital; ó, por último, ensayar el establecimiento de la justicia en el contrato de trabajo.

En aquel estudio decía el ilustre economista francés: «Hace mucho tiempo que el profeta Isaías dijo: la paz es el efecto de la justicia—pero no dijo: la justicia es el efecto de la paz—; y, sin embargo, según esta inversión de términos proceden todos aquellos que pretenden resolver el problema, comenzando por la unión y la colaboración entre el capital y el trabajo.»

Gide, en su deseo de que se instaurase la justicia para que tras ella venga la paz, no muestra temor alguno ante el contrato colectivo, siempre que el cerco sobre el vacío esté apoyado en los dos siguientes pilares: que los patronos acepten francamente, absolutamente, no sólo la existencia de los Sindicatos, sino su papel de representantes de los intereses obreros y aún de «sus» obreros, y que los Sindicatos obreros acepten, no menos francamente,

ni menos absolutamente, la responsabilidad moral y pecuniaria de las obligaciones que hayan contraído.

Interrogado acerca de los medios de salir de la situación actual de Francia y de prevenir otras semejantes, Gide ha contestado que, teniendo en cuenta el estado de sobreexcitación en que al regreso del campo de batalla se encuentra la clase trabajadora, cuando al volver á la vida civil se encuentra ante grandes dificultades, porque los salarios no corresponden al coste de la vida, á todo esto deben achacarse las huelgas actuales, que estima hubieran podido evitarse, conciliando el alza de los precios con el alza de los salarios. Para ello dice debieran haberse publicado cada tres meses, el tanto por ciento de los precios y estableciendo los salarios en relación de aquél, de buena fe, automáticamente; combatir la vida cara multiplicando las cooperativas de consumo, que en los momentos actuales habrían servido para regular los precios, ó por lo menos, para disminuir sensiblemente el alza; proceder de una manera enérgica á la supresión de los elementos parasitarios, como las ganancias exageradas, los aumentos no motivados y las especulaciones de todas clases.

Gide censura que se haya preferido recurrir á la tasa, pues además de que ésta ha suprimido los estímulos á la producción, en definitiva se ha venido á parar en que, no se ha aplicado.

Sin embargo, los remedios preconizados por Gide no le parecen de fácil empleo, porque piensa que si el obrero está encantado al ver subir su jornal á medida que los precios de las cosas suben, duda que cuando los precios bajen quiera aceptar una proporcional disminución del salario.

Gide cree posible un acuerdo entre el capital y el trabajo, y piensa también que el obrero francés lo desea. Terminando por decir que el mejor remedio para la crisis económica y social por que atraviesa Francia en estos momentos, es la paz.

La paz, trayendo la seguridad de un inmediato porvenir laborioso y fecundo, ha de ser la base más sólida para todas las futuras edificaciones de la armonía social entre los diversos elementos de la producción.

KIT

CASA REAL

A las diez y media salió de Palacio S. M. el Rey, acompañado de su ayudante el coronel Losada y del marqués de la Torrealla, y se dirigió á la iglesia de la calle de San Bernardo, de la Real y Venerable Congregación del Apóstol San Pedro, de presbíteros seculares naturales de Madrid, donde había de celebrarse una función religiosa en conmemoración del tercer centenario de su fundación.

La iglesia estaba adornada con colgaduras de damasco carmesí y terciopelo rojo. El altar mayor se destacaba en un fondo de armífo. La iluminación era espléndida. Con anterioridad á S. M. el Rey habían llegado al templo los Infantes D. Fernando y D. Carlos, acompañadas de sus ayudantes las señoras comandante Ordax y marqués de Hoyos.

S. M. el Rey fué recibido por el presidente de la Congregación, Sr. Vales Faílde, y entró en la iglesia, que estaba llena de distinguido público, bajo palio.

Tomó asiento el Rey á la derecha del altar mayor, cerca del presbiterio, donde se había colocado un sillón al efecto. A continuación se colocaron los Infantes, y frente al Monarca el subsecretario de Gracia y Justicia, conde de Gamazo, y el teniente alcalde del distrito.

Asistieron al acto los obispos de San Luis de Potosí, Madrid-Alcalá y Sión.

Dijo la misa el nuevo obispo de Cuenca, y después el obispo de Sión pronunció una elocuente plática ensalzando las virtudes de los sacerdotes pobres y elogiando la obra católica del Rey.

Después del acto se cantó un solemne Tédium.

El Rey regresó á Palacio á la una de la tarde, después de haber visitado las dependencias del Hospital para sacerdotes pobres, contiguo á la iglesia.

La Reina Doña Victoria fué cumplimentada por la duquesa de Parcent y su hija la marquesa de Belvis de las Navas, que también visitaron á la Reina madre.

Hoy hizo su primera guardia como gentil-hombre de cámara con ejercicio el marqués de Squilache.

Días pasados visitó á S. M. el Rey el ministro de Bélgica, M. Van-der-Elst. El distinguido diplomático fué á hacer en-

trega al Soberano, por encargo del Rey Alberto de Bélgica, del primer ejemplar de una medalla creada para recompensar á los que durante la guerra se han distinguido por sus obras humanitarias en favor de los prisioneros y de todos aquellos que han sufrido los horrores y los infortunios producidos por la lucha mundial.

La medalla es de bronce, muy artística, encerrada en valioso estuche. En el anverso tiene el busto del Rey Alberto, y en el reverso presenta la siguiente inscripción:

«En testimonio de reconocimiento nacional á S. M. el Rey Don Alfonso XIII.»

Esta medalla tiene una cinta roja y los colores nacionales belgas. Entregó, además, M. Van-der-Elst á S. M. el Rey una carta autógrafa del Rey Alberto, en extremo afectuosa y expresiva, en la que hace votos fervientes por la prosperidad de España y de la Real Familia y testimonia personalmente su gratitud á todos los que en España se han preocupado de aliviar los infortunios de los combatientes.

El Soberano ha contestado al Rey Alberto con un cariñoso telegrama agradeciendo la distinción de que ha sido objeto, y haciendo también votos fervientes por la prosperidad de Bélgica, y manifestando su deseo de que se estrechen los lazos entre España y el noble pueblo belga.

El Congreso socialista alemán

Basilea, 15.—Dicen de Weimar que el Congreso socialista ha votado resoluciones para la unión de mayoritarios é independientes, la democratización del Imperio, de Estados y Comunas, la educación de las tropas y la libertad de Prensa y de reuniones.

Se concedió un voto de confianza al Gobierno. (Agencia Radio.)

Las responsabilidades de la guerra

Lo que contiene el «Libro Blanco» alemán

Paris, 15.—El Gobierno alemán ha publicado un «Libro Blanco» sobre la cuestión de las responsabilidades.

Contiene documentos sobre las movilizaciones alemana y rusa y los preparativos de la movilización francesa; pretende demostrar las violaciones de las fronteras alemanas, é intenta igualmente probar que el gran Estado Mayor no hizo preparativos hasta después de la concentración de tropas francesas. (Agencia Radio.)

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# LA CONFERENCIA DE LA PAZ

## EL TEXTO DE LAS CONTRAPROPOSICIONES ALEMANAS

La carta de Brockdorff-Rantzau : : : : :

París, 15.—Hoy ha sido comunicado a la prensa el texto de las contraproposiciones alemanas.

En la carta de envío, Brockdorff hace un análisis de conjunto de las contraproposiciones.

En la primera parte expone la severidad de las obligaciones impuestas a Alemania, afirmando a priori que las exigencias del Tratado son superiores a las fuerzas del pueblo alemán. Recuerda que Alemania está obligada a renunciar a los territorios alemanes de la Polonia, Prusia oriental, Pomerania, Dantzig y Alta Silesia. Critica vivamente el estatuto de la cuenca del Sarre, que al ser ocupada durante quince años por el extranjero, verá interrumpidos los lazos económicos y morales que la unen a su patria.

Declara que las reparaciones en la forma que son exigidas resultan imposibles, y que el pueblo alemán queda condenado a esclavitud perpetua; se le inhabilita para reconstruir su vida económica. La Comisión internacional de Reparaciones recibe, por el Tratado, un poder dictatorial sobre la vida nacional alemana. Sus derechos sobrepasan con mucho los que poseían conjuntamente sobre el territorio del Imperio el Emperador y el Reichstag. A continuación la carta expone los límites del sacrificio que Alemania acepta:

1.º Alemania ofrece proceder por sí misma a su desarme, para demostrar que quiere ayudar a la formación de una nueva era de paz y de derecho. Sacrifica la institución del servicio militar obligatorio y reduce su ejército a 100.000 hombres, y aun renuncia a los arsenales de guerra; pero todo esto significa que será inmediatamente admitida en la verdadera Liga de las Naciones, que deberá comprender a todas las naciones animadas de buena voluntad, aun a las hoy enemigas entre sí. La Liga deberá tener poder de imperio lo suficientemente fuerte y digno de confianza para proteger las fronteras de todos los países miembros de la Liga.

2.º Con respecto a las cuestiones territoriales, Alemania se coloca por completo en el error señalado en el problema de Wilson. Renuncia a sus derechos de soberanía sobre Alsacia y Lorena; pero desea que se proceda a un plebiscito libre.

Cede Polonia y la mayor parte de la Danubia, territorios habitados incontestablemente por polacos, y ceden Posens.

Está dispuesta a asegurar a los polacos el acceso libre al mar por la cesión del puerto libre de Königsberg, en Dantzig, y aun por un reglamento especial de la navegación, el Vístula, y un Tratado particular sobre las vías férreas.

Alemania está dispuesta a asegurar el aprovisionamiento de carbón a Francia, sobre todo procedente del Sarre, hasta que estén en condiciones de producir como antes las minas francesas.

Parte de Schleswig, cuya mayoría es danesa, será cedida a Dinamarca, después de un plebiscito.

Alemania pide el derecho de libre disposición de sus destinos para los alemanes de Austria y de Bohemia.

También está dispuesta a someter todas sus colonias a la común administración de la Liga de las Naciones, si es reconocida como mandataria de ellas.

3.º Alemania se comprometerá a efectuar un pago por suma máxima de 100.000 millones de marcos oro, de los cuales 20.000 millones serían pagados hasta el 1.º de mayo de 1926, y los 80.000 millones restantes en plazos anuales, sin interés.

Los contribuyentes alemanes no deberán ser ni más ni menos impuestos que los contribuyentes de los Estados que más carga

tengan de los que están representados en la Comisión de reparaciones.

4.º Alemania desea colaborar a enjugar el déficit de producción de las minas destruidas en el Norte de Francia.

Este país recibirá veinte millones de toneladas de carbón anualmente durante los cinco primeros años, y durante los cinco años siguientes, a razón de ocho millones de toneladas por año.

Alemania proporcionará asimismo importantes cantidades de benzol, amoníaco, sulfúrico, alquitrán, materias colorantes y productos farmacéuticos.

5.º Alemania ofrece aportar todo su tonelaje mercante a la comunidad mundial y pone a disposición de sus enemigos la parte de cargamento que deberá tenerse en cuenta para la liquidación de daños a reparar. También construirá por su cuenta, durante una serie de años, en los Astilleros alemanes una cifra de tonelaje superior a la pedida.

6.º Para reemplazar a los barcos de navegación fluvial destruidos en Bélgica y en Francia, Alemania ofrece su flota.

7.º Ofrece la participación de la industria particular en sus minas de carbón para garantizar las remesas.

8.º Alemania pide que el Tratado de paz asegure a los trabajadores organizados participar en la política social y en la seguridad mundial.

9.º La Delegación pide que se instruyan por neutrales las actuaciones sobre responsabilidades y culpabilidades de la guerra. Una Comisión imparcial y neutra examinará los archivos de todos los beligerantes.

En la carta se añade que sólo podría obtenerse resultados fructuosos y útiles de una conversación verbal y hace presente su voto de que en adelante la diplomacia no sea secreta y trabaje públicamente.

Brockdorff añade: «Aun en la desgracia, el derecho es tan sagrado para Alemania, que no podría inclinarse a aceptar condiciones que luego no habría de cumplir. Recuerda que el Tratado de Bucarest y de Brest Litowsky, que estaban basados en la fuerza, quedaron caducados, y que el fin de la guerra exige el Tratado inspirado en otro espíritu. Sólo la colaboración de todos los pueblos puede conducir a una paz duradera; los trabajos de todos deben tender a la unión de la Humanidad para que ésta sea más fuerte, que nunca. En la Conferencia de Versalles debió haberse tratado de llegar a toda costa a esa unión.» (Agencia Radio.)

La respuesta será entregada hoy lunes : : : : :

París, 15.—Dutasta, secretario general de la Conferencia, ha hecho saber a la Delegación alemana que la respuesta a las contraproposiciones será entregada mañana. La Prensa publicará mañana por la mañana las contraproposiciones alemanas, y la respuesta de las Potencias aliadas será publicada pasado mañana. (Agencia Radio.)

### Si Alemania no firma

No podrá hacer frente a los ejércitos aliados. Situación de éstos : : : : :

París, 15.—Si Alemania no firma el Tratado, su ejército, desorganizado, sin materiales, sin municiones, sin abastecimientos, no podrá nada contra el ejército de los aliados que monta la guardia sobre el Rhin y que se encuentra pronto a atravesar el río a la primera señal.

El ejército belga ocupa el territorio comprendido entre la frontera de Holanda y Colonia. Delante de él, a una jornada de marcha, se encuentra la población Essen, la gran fábrica de guerra de Alemania, en la que convergen numerosas vías férreas. En el caso de que no firmen los alemanes, es muy probable que Essen sea ocupada, lo mismo que Dusseldorf y Munster, el cual abre el camino de Minden, plaza fuerte que defiende las llanuras de Westfalia.

El ejército inglés, establecido en la cabeza de puente de Colonia hasta el Norte de Coblenza, apoyará el movimiento del ejército belga por el Sur y atravesará el Rhin, envolviendo en una tenaza el centro de la metalurgia alemana.

El ejército americano está establecido frente a Coblenza hasta las puertas de Maguncia; basta echar la vista sobre el mapa para comprender que su objetivo sería Betzlen y Francfort, sobre el Meine.

El ejército francés ocupa un gran frente desde Maguncia hasta Melhousse. Después de haber atravesado el Rhin es lo probable que el eje de su marcha fuera Hanu y Wurzenburg, y la plaza fuerte Uhm.

Nada podría impedir este movimiento de los ejércitos aliados. (Agencia Radio.)

### El conde Andrassi a Suiza.—La situación de Hungría : : : : :

Basilea, 15.—Diego de Viena que el conde Andrassi ha salido de aquella capital para dirigirse a Suiza, donde se entrevistará con los hombres de Estado de la Entente a fin de discutir la situación de Hungría.

El ejército de los Soviets húngaros continúa su avance.

El Gobierno ha declarado que se detendrá en la línea de demarcación fijada el 13 de noviembre. (Agencia Radio.)

### Orlando da cuenta de los últimos debates de la Conferencia : : : : :

París, 15.—Orlando ha comunicado al Consejo de ministros la situación creada por las últimas discusiones de la Conferencia.

Según el «Giornale d'Italia», el programa del Gobierno se reducirá a la aplicación del proyecto de Tardieu con las modificaciones ya indicadas, ó a la aplicación íntegra del pacto de Londres.

Orlando examinó a continuación, con sus colegas, el estado interior de Italia y la influencia que podrá tener la decisión que adopte el Congreso internacionalista de París.

Se cree evitada la crisis, y no habrá más que un cambio parcial de carteras.

Se indica a Paratore como candidato para la cartera del ministerio de Aprovisionamientos. (Agencia Radio.)

### LA SITUACION EN RUSIA

#### La república en Besarabia : : : : :

Copenhague, 14.—Según noticias indirectas de Petrogrado, se ha proclamado la República soviética en Besarabia, aliada a los Soviets rusos.

#### Asesinatos

En el avance que realizan las tropas rojas, se dedican a asesinar a los funcionarios del antiguo régimen.

#### La familia imperial

Según documentos secretos que se han descubierto en Moscú, el Zar, después de haber sido muerto a tiros de revólver en una cueva, fué llevado al Kremlin en una caja. Después de ser identificado, el cadáver fué quemado. Dichos documentos establecen igualmente la seguridad de que la Zarina y el Zarevich fueron también asesinados. (Agencia Radio.)

### LAS NACIONALIDADES

#### Avance de los húngaros

Berna, 15.—Comunicado oficial húngaro, telegrafado de Budapest:

Después de haber vencido al enemigo en Kaschau, continuamos nuestro avance, ganando considerable terreno en otros sectores del frente Norte.

Nada que señalar en los restantes frentes. (Agencia Radio.)

#### Declaraciones conciliatorias : : : : :

Basilea, 15.—Comunican de Praga que el

Presidente Masarick ha hecho declaraciones conciliatorias respecto a la actitud del Gobierno checoslovaco, frente a los alemanes de Bohemia. Se reconocerá oficialmente la lengua alemana; los billetes de Banco se harán impresos en las dos lenguas; se enseñarán el alemán en las escuelas y se cambiará el himno checo para no herir las susceptibilidades de la población alemana. (Agencia Radio.)

### LA LIGA DE LAS NACIONES

#### Francia y la Liga de las Naciones.—Un discurso de Robert Cecil : : : : :

París, 15.—El corresponsal del «Times» en Londres telegrafía que se ha verificado ayer en el Albert Hall una imponente manifestación en favor de la Liga de las Naciones, bajo la presidencia de lord Gray.

En un extenso discurso, que fué escuchado con atención, lord Robert Cecil ha expuesto la necesidad de una organización para asegurar la paz, y ha contestado a algunas objeciones hechas al proyecto de la Liga.

Hablando de Francia, ha rechazado la idea de que la opinión francesa sea indiferente ó hostil a la Liga.

«Francia—declaró lord Robert Cecil—, con sus virtudes guerreras y su hermosa tradición militar, hubiera podido desentenderse de ese ideal; por el contrario, según me han afirmado quienes han tratado muchos soldados franceses y aliados durante la guerra, es en Francia donde se encuentra la mayor fe en la Liga de las Naciones y la más firme esperanza de que se llegará a realizarse.» (Agencia Radio.)

### EL CONTRAINCENDIOS "IMPERATOR"

Lisboa, 15.—En el cuartel de los bomberos municipales celebráronse experiencias del extintor de incendios «IMPERATOR», a base de polvo químicamente compuesto, invento del ingeniero francés Hermann Auclaire.

Invitados por la Casa Pereira de Carvalho Limitada, sus agentes en Portugal, asistieron representantes del Presidente de la República, Gobierno, Parlamento, Cuerpo diplomático, Ejército y Prensa.

Las experiencias dieron excelentes resultados, y consistieron en apagar una pirámide de madera rociada de gasolina, un telón de teatro y un depósito de alquitrán.

### PORTUGAL

#### Crisis aplazada

Lisboa, 15.—El Gobierno ha aplazado la crisis a causa del movimiento obrero y de la declaración hecha en el Parlamento por el ministro de la Guerra sobre una posible alteración del orden público con carácter bolchevista.

Se han tomado toda clase de medidas para evitar cualquier alteración del orden.

#### Una dimisión

Ha presentado su dimisión el ministro de Portugal en la Santa Sede, Sr. Forbes Bessa, siendo nombrado para sustituirle el doctor Pedro Martins.

#### Telegrama de Pessoa

El Sr. Epitacio Pessoa, Presidente del Brasil, ha telegrafado a las señoras de la Cruzada portuguesa agradeciendo el saludo que le dirigieron por mediación de Ana de Castro Osorio.

#### Un estreno

Se ha estrenado en el Teatro Gimnasio la traducción de la obra de Martínez Sierra «El sueño de una noche de agosto», que alcanzó un gran éxito. (Agencia Radio.)

#### Desórdenes

Lisboa, 15.—En la Cámara se ha dado cuenta de los desórdenes que los elementos enemigos de la tranquilidad pública han producido en diversos puntos del país.

En Barreiro fué cortada el agua.

Los elementos avanzados y moderados del Parlamento han hecho una declaración de apoyo al Gobierno para el mantenimiento del orden en todo Portugal.

Parece ser que se ha conjurado el peligro de huelga general.

Pasquines rusos en los ministerios : : : : : Lisboa, 15.—Hoy aparecieron unos pasquines escritos en ruso en las puertas de los ministerios. Se cree que están redactados y firmados por agentes alemanes, pues la colonia rusa de Lisboa es completamente ajena a esos manejos. (Agencia Radio.)

#### Alfonso Costa

ocupar su escaño de diputado para informar al Parlamento de lo ocurrido en la Conferencia de la Paz.

Se dice también que piensa emprender un viaje por África y América.

En el primero tendrá por misión reglamentar la nueva organización de colonias, y en el segundo de tratar asuntos de gran importancia para la vida económica de la República. (Agencia Radio.)

### Los productores de trigo

En la Asociación de Agricultores de España se ha celebrado una reunión de sus socios que ha tenido el carácter de preparatoria de una Asamblea nacional de productores de trigo, a la que se piensa llevar de una manera resuelta la solución de este problema que afecta a la rama más importante de la riqueza agrícola, y que ha de fijar la actitud que debe adoptarse en vista de que las justas aspiraciones de los agricultores son de continuo desoidas por los Poderes públicos.

La actual cosecha ha sido obtenida a un coste elevadísimo, y además se ve considerablemente mermada en la mayoría de las regiones de España por las heladas tardías por la falta de lluvias, lo que unido al influjo que ejercerán en el mercado nacional las grandes importaciones de trigo que se anuncian, determina una situación grave en extremo, por no decir ruinoso, para los que honradamente ejercen la noble profesión de productores.

Por otra parte, la continuación de los Sindicatos harineros es algo que afecta ya a la dignidad de los agricultores como clase social, pues no cabe consentir ni un día más que prosiga el espectáculo lamentable de que las restricciones impuestas al agricultor sólo beneficien a ciertos industriales que adquieren tasada, y a favor de un odioso monopolio de compra, la primera materia, para vender luego a como quieren el producto transformado como es público que acontece.

En la citada reunión se acordó en principio, y a reserva de lo que la Asamblea nacional resolviera:

Primeramente. Exigir la inmediata desaparición de los Sindicatos harineros.

Segundo. Que se restablezca la libertad comercial respecto del trigo, y si aún no fuere llegada la hora de que cese el Estado en su intervencionismo, pedirle que adquiere íntegra la cosecha a un precio remunerador en armonía con el de coste. El quebranto que sufrirá el erario por este concepto debe pagar todos los españoles, ya que no es justo evitar la subida del pan a costa exclusivamente del productor de trigo.

Tercero. Que en todo caso se permita al agricultor vender su trigo transformado en harina.

Cuarto. Que las importaciones de trigo deben constituir una elemental previsión de Poder público para abastecer el país, nunca utilizarse como amenaza, y menos aún como arma para violentar el precio de una producción que en todos los países, menos en España, se ha tratado de estimular.

Quinto. Una vez declarada por el agricultor su cosecha, eximirle de nuevas declaraciones y trámites enojosos, que las más de las veces sólo sirven para que el caciquismo local combata a los desafortunados a su política.

Sexto. Invitar a todas las entidades agrícolas, y de un modo especial a la Confederación Nacional Católicoagraria, para que se sumen a este movimiento.

Séptimo. Dirigirse a todos los senadores y diputados que representan intereses agrícolas para que no consentan que se plante cuestión alguna en el Parlamento sin que antes se haya dado satisfacción cumplida a estas aspiraciones de la agricultura cerealista.

(21) Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Y yo?—repuso el carpintero.—¿Y yo, ¿qué será entonces para ella?

—Aquí es donde debe empezar el sacrificio de que os hablaba; es inmenso y desgarrador, pero es inevitable. ¿Me preguntáis qué será para Dionisia? Si Dionisia llega a ser hija mía, vos no existiréis para ella.

Pedro Landry se llevó rápidamente una mano al corazón.

—¿No sabrá que yo soy su padre?—preguntó con voz desfallecida por completo.

—No lo sabrá; no lo sabrá nunca—contestó el desconocido.

Un breve silencio siguió a estas palabras; después un color arrebatado invadió el rostro del carpintero, que exclamó con febril exaltación:

—Pero, caballero, lo que venís a pro-

ponerme es que abandone a mi hija, que reniegue de ella!

—Lo que yo os ofrezco es su salvación; pero vos sois dueño de aceptar ó no lo que os propongo. Mirad vos mismo la piedad de esa criatura. La pobre niña, privada de cuidados, de un régimen regenerador y de la ternura de una madre, se aniquilará muy en breve; elegid entre su felicidad y su muerte; vos sois quien habéis de decidir.

—¿Semejante alternativa!... ¡Ah, esto es horrible! ¡Sois cruel, caballero! ¡Muy cruel!

—¿Cómo es eso, Pedro Landry! Hace poco me habéis colmado de bendiciones y ahora estáis a punto de maldecirme. ¿Qué es lo que pretendo, pues? ¿Es ser cruel exigir toda la ternura de una niña a quien quiero conceder la mía?

—¡Ah, caballero; yo os lo suplico, perdonadme! ¡Las quejas de un desgraciado no pueden ofenderlos! No sé lo que digo; mi pensamiento desvaría, una espesa nube se apodera de mi cerebro; sí, sí, ya comprendo; es la felicidad de mi hija la que deseáis, su dicha, y tenéis el derecho de imponer condiciones por tantos beneficios; pero permitidme que os pregunte humildemente el motivo de esa voluntad terrible y rigurosa. ¿Por qué no dejarme, al menos, la esperanza de que un día Dionisia sepa que soy su padre?

—Porque yo prometo sólo lo que puedo cumplir, y vuestra esperanza no se realizará; os lo he dicho: si Dionisia conociese los lazos que la unen a vos, su corazón sería de ambos, y yo lo quiero para mí solo.

Pero ésta no es más que una de las razones que hacen inflexible mi determinación; hay otra no menos importante.

El desconocido se interrumpió.

—¿Cuál es la otra?—preguntó el carpintero, pálido y tembloroso.

—Vacilo en hacéroslo conocer.

—Os lo suplico de rodillas, caballero; hablad.

—Temo que mis palabras os hieran y os irriten.

—¿Y acaso tengo el derecho de quejarme ni de irritarme por nada? ¡Ah! Conozco demasiado mi horrible situación; además, la Providencia os envía; de vos todo lo puedo y debo aceptar.

—Pues bien, yo sé que sois un hombre honrado; conozco las grandes circunstancias atenuantes de las dos condenas que habéis sufrido; pero las causas existen, y el mundo siempre juzga por las apariencias.

No quiero que la niña, educada por mí, pregunte un día «¿dónde está mi padre?», y tener que contestarle; «¡hija mía, tu padre está en la cárcel.» Sobre todo, no quiero que cuando llegue a ser mujer tenga que ruborizarse de vergüenza y dolor al oír murmurar: «¡Esa es la hija de Pedro Landry el asesino, de Pedro Landry el sentenciado!»

El desventurado padre inclinó su cabeza, exhaló un profundo suspiro, y abundantes lágrimas brotaron de sus enrojecidos ojos y se deslizaron por sus pálidas mejillas.

—Tenéis razón; vos sabréis amarla mejor que yo. Es preciso librarla de que al-

gún día tenga que sufrir por mi causa; es preciso que la infamia del padre no se refleje sobre la hija.

—Así, pues—preguntó el desconocido,—¿aceptáis mis proposiciones tales como os las he sometido, y sin restricción alguna, a la cesión completa de todos vuestros derechos sobre vuestra hija?

—Acepto, caballero, sí. ¿Qué importa que mi corazón se haga pedazos, cuando por mí Dionisia sea capaz de arrancarle de mi pecho y pisotearle. Una pregunta, no obstante, os voy a dirigir:

—Estoy dispuesto a contestaros.

—Me habéis dicho que Dionisia se creería verdaderamente hija vuestra.

—Os lo he dicho y os lo repito de nuevo.

—Vuestra idea es que así sea, lo comprendo; pero ¿cómo podrá realizarse vuestra intención? Bastará una palabra imprudente para que la niña se desengañe. ¿Estáis seguro de que las personas que vivirán a su lado no pronunciarán jamás esa palabra?

—Sería una esperanza loca, en efecto; pero por circunstancias particulares que os voy a dar a conocer, llegaréis al exacto conocimiento de mi posición y comprenderéis que ese peligro no es de temer. Todos los que me rodean ignorarán que Dionisia no es hija mía.

Pedro Landry hizo un movimiento de sorpresa.

—¿Os parece extraño?—repuso el desconocido.—Os voy a dar la clave del enigma; pero juradme desde luego, juradme sobre lo que tengáis de más caro en el

mundo, juradme por la vida de Dionisia guardarme el secreto eternamente.

—Lo juro—respondió el carpintero.—Nada de lo que me digáis saldrá por mis labios ni ahora ni nunca.

—Me llamo Aquiles Verdier—dijo el desconocido—; soy natural de París, pero he pasado casi toda mi vida en las colonias, y aún estaría en ellas si la noticia de una herencia considerable no me hubiese determinado a volver a Francia con mi hija. ¡Ah, esa herencia me ha hecho muy desgraciado! El buque en que tomé pasaje se perdió, y el furioso Océano me arrebató mi bien querido, mi adorada hija.

El caballero Verdier guardó silencio, sacó su pañuelo y fingió enjugarse los ojos, que tenía completamente secos.

—¡Ah, caballero!—exclamó Pedro Landry.—¿Cuánto os compadezco! ¡Mucho habréis sufrido! ¡Mucho debéis sufrir aún!

—¿De una manera cruel! ¡Oh, muy cruel!—repitió el personaje que acabamos de presentar en escena.—Un hijo es todo para un padre. ¡Parece que se acaba la vida cuando éste deja de existir! La pobre criatura parece que se lleva tras sí la dicha, la esperanza, el porvenir!

—Vamos—se dijo Pedro Landry con cierta alegría impregnada de dolor,—vamos; ¡Dios sea bendito! Al menos amaré mucho a mi Dionisia.

Aquiles Verdier continuó:

—La soledad me es insostenible, y como he jurado por la memoria de mi esposa querida no volver a contraer lazos nupciales, he concebido el proyecto de adonar-

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## EL ASUNTO DEL DIA

### Procedimientos inauditos

Cuando se habla de provincias de España en que el caciquismo echó raíces más profundas, instintivamente viene, se asoma a los labios el nombre de Huesca.

Sería difícil hallar ejemplo semejante ni nada que remotamente se pueda comparar en ese aspecto a la provincia altoaragonesa.

Allí el viejo caciquismo lo tiene todo tan minado que para los oscenses no hay más alternativa que ésta: ó rendirse a los mantenedores de tan brutal estado ó pensar seriamente en la emigración, ya que sería temeridad manifiesta allanarse a vivir en un ambiente de absoluta hostilidad, bajo una persecución constante llevada a sangre y fuego.

Los gobernadores civiles de Huesca, sin distinción de colores políticos, se encuentran sometidos a esa misma alternativa: ó capitular y constituirse en instrumento de los directores de la mesnada caciquil ó hacer el equipaje y emprender la marcha.

Hace mucho tiempo que se manifestó en Huesca un foco de rebeldía. Lo constituye un núcleo de hombres que notaban los síntomas de la asfixia y quisieron respirar. Los mantenedores del caciquismo sintieron una gran exasperación ante esa rebeldía. Sólo así pueden explicarse cosas que en Huesca pasan. Los que presienten la caída del poder que en otro tiempo fué omnímodo, tratan de defenderse como furias. Y en esa dirección arrastran a los que se constituyen en sus instrumentos.

Hay ahora en Huesca un gobernador que no sabemos si es maurista ó es ciervista, pero que evidentemente se ha consagrado a la devoción de los que representan y quieren prolongar el caduco caciquismo altoaragón.

Fustigador constante de éste es un periódico que lleva por título «El Porvenir» y que, constituido en órgano del núcleo re-

belde, rompe á diario lanzas por la conquista de la independencia política del pueblo oscense.

Tal periódico, que con motivo de la reciente campaña electoral ha arreciado la que sin interrupción sostiene, se ha visto en un segundo condenado al silencio por virtud de una comunicación del gobernador civil, que dice textualmente:

«Con el fin de evitar que el orden público pueda alterarse con motivo de la campaña personal que sostiene la Prensa de esta ciudad, he acordado, usando de las facultades que me confiere la suspensión de las garantías constitucionales, como único medio de garantizar el orden, prohibir terminantemente los ataques á personas determinadas, bien empleando su nombre ó pseudónimo alguno, para lo que todos los días queda sometido el periódico de su digna dirección á la censura previa establecida en este Gobierno, significándole que la infracción á esta orden la corregiré por los medios que las leyes me conceden. Dios guarde á usted muchos años. Huesca, 12 de junio de 1919.—Juan Fuentes.»

¿Se ha dado alguna vez cosa tan absurda? Ese gobernador, que acaso sea un hombre de acarreos, que tal vez no tuviese mas que una vaga noción de la existencia de Maura el día en que fué nombrado gobernador civil, ignora positivamente cuánto ha tronado contra el caciquismo el actual Presidente del Consejo, y esa ignorancia y la sumisión completa de su autoridad á los mantenedores del caciquismo desatado, por cuya tranquilidad vela, le ha llevado al extremo de aplicar la suspensión de garantías—régimen ideado para cosas de alguna mayor trascendencia—á menesteres tan bajos.

Son procedimientos novísimos que el señor Maura—quien lo dijera—estaba llamado á amparar desde la Presidencia del Consejo de ministros.

## Noticias de Sociedad

### BODAS

Han contraído matrimonio: en Valladolid, D. Eugenio Badas con la señorita Elvira Pérez Fernández, D. Joaquín Landa con la señorita Teresa García; en Zaragoza, D. Alejandro Bernad con la señorita Blasa Navarria; en Porriño (Pontevedra), D. Servando Díez Rey con la señorita Carmen Domínguez Valverde; en Barcelona, D. Prudencio Rosique Bartolomé con la señorita Juanita Acuña Dolcet.

### NECROLOGIA

Han fallecido: en Córdoba, doña María Jesús Pérez Terroba; en Vigo, la señorita Aurelia Silveira Román; en Alicante, D. Miguel Mora Brotóns; en Santiago, doña Isidora Valcarlos de Mathe; en Orseña, doña Pilar Vidilla; en Ferrol, doña Ana Rodríguez Núñez, doña Antonia Blanco Rodrigo y don Nicolás García Carreño; en Silleda, doña Sara Sueiro Escudero; en Castellón, D. José Beltrán; en Zamora, el niño Manolo Alonso; en Béjar, D. Bonifacio Rodríguez Hernández; en Bilbao, la señorita María Rosa Landín y Allende; en Valladolid, doña Antonia Pacheco Frontaura.

### VIAJES

Han llegado: A Córdoba, D. Tomás Fernández, D. Angel Sisternés Moreu, D. Nicolás Kaiser, D. Rafael Lucena, D. José Marquería, D. José Aguilera y Aguilár, D. Juan Horras, D. Manuel Villavicencio, D. Antonio Morales, D. Cipriano Mayor, D. Juan Cardona, D. Antonio Sánchez, D. José Lucena Valmará, D. Fernando Aguirre, D. Eduardo Rojas, D. Antonio Romaguera, D. Carlos Moreno, D. Antonio Vera Mosquera, D. Francisco S. Ortiz, D. Manuel Guerrero, D. Salvador Navajas, D. Miguel Moreno, D. Bartolomé García, D. José Jiménez Macía, D. Angel Dellá, D. Manuel Portolés, D. Emilio Dany, D. Alfonso Sánchez Solís, doña Nieves Aldea, D. Luis Camuñas y señora, D. Vicente Mahner Ramos, D. Obdulio Blancas y señora, D. Narciso del Prado, D. Pascual Gaspar García, D. José Casado Lozano, D. Francisco Ortiz Rodríguez, D. Guillermo Rico, D. Alfonso Guerrero Delgado, D. Antonio Cubillo Serrano, D. Rafael Caro Colín, D. Ventura Benítez y familia, D. Policarpo López Ruiz, D. Ricardo Vizcaino, D. José Hernández, don Juan Peyraré, D. Juan Martínez, M. Otto

Husberger, D. Manuel Alvarez y D. Enrique Aguilar.

A Almería, D. Juan Costa, D. Guillermo Bas, D. Enrique Lamartiniere, D. Jesús Dumont, D. Manuel Soler, D. Eduardo Ferrer, D. Fernando Sánchez é hijo, D. José Abelo, D. Juan Sabater, D. Gregorio Díaz, D. Luis de Ulbra, D. Laurentino García, D. Francisco Fernández, D. Antonio Quesada, D. Antonio Reyes, D. Bernardo Ortega, D. Juan Company, D. Miguel de las Heras, D. Jerónimo Baca, D. Miguel Juárez Cabo, D. Antonio García Valdecasas Santamaría, D. José Font Pérez, D. Saturnino González, D. Juan Lique Repullo, D. Luis León, D. Félix Infesta, D. Benito Ranono Rodríguez, doña Pilar Gil Vela Murciano, D. Manuel Bueno, D. Antonio Martínez Ruiz, D. Juan Medina Pérez é hijo, D. Ricardo Monreal Oveira, Mr. Emile Rochef, D. Francisco Cruces Márquez y señora, doña Concepción López Nuño é hijas, D. Antonio Quintana Garau, don Amalio Pérez Plaza, D. Andrés Rodríguez Ramón, D. Manuel Medina Ubach, don Alberto Guerrero Herrero, D. José Roldán, D. Francisco Tirado, D. Ricardo Córdón, D. Juan de los Ríos Quintero y señora, doña Concepción M., viuda de Gelabert é hija; A Coruña, D. Antonio Álvarez é hijo, don José Bocella, D. Rafael Suárez, D. Federico Freixa, D. Angel Núñez, D. Enrique Lapique, D. José Arellano, D. Policarpo Ibáñez, D. Tomás Latregui y D. Pedro Mayor.

A Salamanca, doña Máxima Marcos, don José María Escarriaza y D. Timoteo Sierra. A Bilbao, D. Tomás de Salcedo, D. Rafael Sanchez Mazas y D. Ladislao Amézola. Han salido: De Valladolid para Madrid, D. Camilo Calleja, D. Arturo Moliner, Srta. María Fernández y D. Saturnio Medrano. Para Burgos, D. Rufo Suelmo. Para Bilbao, doña Dolores de Armendia. Para Cabezón, D. Bruno Colina y familia. De Salamanca para Béjar, D. Juan Manuel Galindo. Para Madrid, D. Angel Ledesma. De Bilbao para Medina de Pomar, doña Aurora Aduriz. Para Madrid, conde de Zubiria.

### NACIMIENTOS

Han dado á luz: en Pontevedra, la esposa de D. Luis Sobrino, una niña; en Coruña, la esposa de D. José Otero García, una niña; en Almería, la esposa de D. Egmidio Barros Pastos, una niña; en Murcia, la esposa de don Alejandro Medina, una niña; en Salamanca, la esposa de D. José Núñez Alegria, un niño.

## CONFLICTOS SOCIALES

### HUELGAS Y PROTESTAS

#### EN BARCELONA

##### El conflicto del pan

Barcelona, 15.—La cola formada ayer al ardecir junto á las panaderías duró hasta muy entrada la noche, en especial en los barrios obreros.

El reparto de harinas ayer fué de 2.700 sacos; hoy se han distribuido 1.100 sacos, con los cuales habrá de abastecerse la población hasta mañana, que se repartirán 2.600. Anoche quedaron completamente descargadas las mil y pico de toneladas que trajo el vapor «Capitán Segarra».

Mañana es esperado el vapor «Catalina» con trigo. Se han dado las órdenes para procurar la inmediata descarga.

Hoy junto á las panaderías se formaron también las mismas colas de compradores, no habiendo podido obtener pan en muchas de ellas los que esperaban. Esto dió lugar á incidentes y alborotos, con rotura de cristales en algunas panaderías. Tuvo que intervenir la Policía.

Fueron detenidos dos panaderos por vender pan en malas condiciones y puestos á disposición de la autoridad militar. También lo ha sido otro que se negó á venderlo teniendo existencias en la tienda.

Se ha denunciado á la autoridad la combinación puesta en práctica por algunos panaderos de vender un pan que es el corriente, con el título de pan de lujo. Vendían barras de 350 gramos de peso á 50 céntimos cada una, siendo el pan corriente y mal cocido. Algunos particulares, considerando un abuso pagar el pan á 1,45 pesetas el kilo, han denunciado el hecho á la Junta de Subsistencias.

Obreros y patronos. Ha quedado solucionado el conflicto promovido por los obreros gorristas. Se ha celebrado un convenio entre patronos y obreros, que se firmará esta noche, para reanudar mañana el trabajo.

—Ampliando el despacho remitido anoche relatando el atentado de que fué objeto un cobrador de la refinería de Morató, podemos añadir lo siguiente: Cuando el guardia municipal cayó herido, un transeunte le cogió el revólver, lanzándose en persecución de los agresores, disparando todas las cápsulas.

Al estrepito de los disparos acudieron algunos individuos del somatén, quienes fueron también detrás de los ladrones.

Estos se defendieron á tiros, no obstante lo cual pudieron dos de ellos ser acorralados, y al verse perdidos se entregaron.

Maniatados convenientemente por la Guardia Civil, que también acudió, fueron conducidos al cuartel á disposición del juez militar.

Dijeron llamarse: el uno, Joaquín Cubil, y el otro, Miguel Costa.

Ambos dijeron ser del ramo del agua.

A uno de ellos se le otorgó un «carnet» del Sindicato obrero.

El otro es aprestador de una fábrica de San Martín.

Los detenidos negaron toda participación en el suceso.

—Ayer fué elevada á plenario la causa instruida por asesinato del patrono carpintero D. Felipe Serrano y homicidio de D. Miguel Serra, transeunte que fué en socorro de aquél.

El detenido como autor de los hechos, Manuel Villalonga, ha nombrado abogado, á quien se entregarán los autos, por término de cinco días, para su estudio.

#### EN SAN SEBASTIAN

Huelga resuelta. San Sebastián, 15.—Han vuelto al trabajo los pescadores que estaban en huelga.

#### EN BILBAO

Descargando trigo. Bilbao, 15.—El presidente del gremio de panificación, ante la promesa hecha por el ministro de Abastecimientos de enviar á Bilbao, además del buque «Arráiz», el «Begoña III» con dicho cereal, ha aceptado el cargamento que trae el primero de dichos buques, á cuya descarga se procederá mañana.

Con estas remesas de trigo queda conjurada la escasez de pan.

#### EN CADIZ

Huelga resuelta. Cádiz, 15.—Ha sido resuelta la huelga de Alcalá de los Gazules, volviendo al trabajo los obreros de todos los cortijos.

El alcalde, Sr. Toscano, ha sido muy felicitado.

#### EN TERUEL

Huelga solucionada. Teruel, 15.—En Alcañiz se ha solucionado la huelga de obreros del campo.

#### EL ASESINATO DEL «FEDERAL»

CONFESION DE VALENTIN. Orseña, 16.—El juez de instrucción de esta capital ha conseguido al cabo que Nicolás Rodríguez confiese con toda clase de detalles el asesinato de José Delgado, «el Federal».

Nicolás, en la relación que ha hecho acerca de la preparación y realización del crimen, ha fijado concretamente su parte y la de los demás autores y cómplices.

Consecuencia de la confesión de Nicolás ha sido que el juez instructor dictase inmediatamente auto de procesamiento y prisión contra él, «el Marraco» y los hijos de éste, Josefa, Lisivina y Sergio.

Como estos cuatro procesados no han sido habidos aún, el juez ha ordenado el envío de telegramas á diversos puntos para que se averigüe el paradero de ellos, y también ha remitido á los periódicos oficiales el correspondiente edicto emplazando á los acusados para su presentación y encargando á las autoridades de todos los órdenes la busca y captura de ellos.

Aunque Nicolás era considerado culpable, la confesión que ha hecho del delito ha causado gran impresión.

#### EN SANTANDER

Exposición de Bellas Artes. Reglamento de la Exposición de Bellas Artes que ha de celebrarse en Santander durante el próximo mes de agosto:

1.º El Círculo de Bellas Artes de Madrid organiza una Exposición de Pintura, Escultura y Grabado, que se celebrará en el mes de agosto en Santander, bajo el patronato del Excmo. Ayuntamiento y el Ateneo de aquella capital.

2.º El Círculo de Bellas Artes invita á todos los artistas españoles y extranjeros para que concurren con sus obras á este certamen.

3.º El Círculo de Bellas Artes se encarga de la aceptación y colocación de las obras, que serán recogidas contra recibo en el local de la plaza de las Cortes, núm. 4, del 15 al 30 del mes de junio corriente.

4.º El Círculo de Bellas Artes se reserva el derecho de admitir únicamente los cuadros, acuarelas, dibujos, grabados y las esculturas que crea diómas de este concurso.

5.º Los cuadros deberán ser presentados con marco, no excediendo su número de tres ni la mayor dimensión de la obra de un metro veinte centímetros.

6.º Las esculturas deberán ser ejecutadas en materia definitiva.

7.º Ninguna obra expuesta podrá retirarse hasta que sea clausurada la Exposición.

8.º El Círculo de Bellas Artes publicará un catálogo, en el que constará el precio de cada obra y el domicilio de su autor.

9.º Los gastos de transporte de las obras de Madrid á Santander son á cargo de aquel Excmo. Ayuntamiento, que responde también de la custodia de las mismas durante la Exposición.

10.º Los artistas residentes fuera de Madrid pueden enviar sus obras á este Círculo de Bellas Artes, dirigiéndose á D. Manuel Marín (secretario), ó á Santander, á nombre de don Manuel Fernández Carpio, secretario de la Comisión organizadora de la Exposición.

## AVISOS UTILES

**CASA FISAC**  
Vestidos, abrigos, sombreros. Últimos modelos de París. Gran Via, 1 (esquina Fuencarral)

**SOCIEDAD DE CAZA**  
Coto del «Primer Quinto de Vabalasasas» ARANJUEZ

(á un kilómetro de la estación). Abundante caza. Buen local con habitaciones y grandes comodidades. Se ceden tarjetas á 500 pesetas anuales, con derecho á un convido. Reducido número de escopetas. Razón: Peligros, número 3, entlo. dcha.

**CARRILES**  
1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con colisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada.

**PELIGROS, 3, ENTRESUELO**  
Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3 (antes Montera, 53).

**LOS MEJORES VINOS Y LICORES**  
Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

**CASA DE MODA** en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

El párroco de San Miguel, Sr. Vargarín, bendijo el monumento en representación del arzobispo de la diócesis.

Asistieron al acto representaciones de los Centros locales.

Una orquesta compuesta de profesores músicos interpretó la «Marcha fúnebre» de Chopin.

El Orfeón donostiarra cantó una sentida plegaria.

Continúan los éxitos de la Orquesta Sinfónica y el Orfeón donostiarra.

En el concierto celebrado en la Plaza de Toros, el maestro Arbós fué ovacionado con entusiasmo.

El Orfeón fué aplaudidísimo al cantar la jota y el «Guernikako Arbola».

**CASTILLA LA NUEVA**  
Una tormenta.—Una chispa eléctrica mata á un hombre : : : : :

Polada, 15.—En el pueblo Los Navalucillos descargó una fuerte tempestad. Una chispa eléctrica mató al anciano de setenta y cinco años Basilio Querecena, que se hallaba en el sitio llamado El Tomellar, distante un kilómetro del pueblo. Un niño que estaba en compañía del anciano logró salvarse.

**CATALUNA**  
La Fiesta de la Flor

Barcelona, 15.—Hoy se celebra la fiesta de la Flor, para recaudar fondos con destino á los tuberculosos pobres. Siguiendo la costumbre, un enjambre de niñas y señoritas acosa á los transeúntes por todas partes, colocándoles una flor de trapo á cambio de una limosna.

Se han instalado en varios sitios de la ciudad unas cuarenta mesas, dirigidas por señoras y señoritas de la buena sociedad.

Además, varias artistas de los diversos teatros y salones de espectáculos postularán esta tarde en la plaza de toros y centros de espectáculos.

**Un banquete**  
Anoche, en el hotel Bristol, fué obsequiado con un banquete por la colonia suiza de Barcelona el ministro plenipotenciario de aquella nación, al que acompañaba el nuevo cónsul de la misma en Barcelona.

**Deportes**  
Se ha dictado ya el fallo del Jurado en el concurso Tercera vuelta á Cataluña en automóvil, de regularidad.

El primer premio, primera categoría, copa de honor, se ha adjudicado á D. Salvador Elizalde.

El segundo premio, á D. José Alvarez.

En la segunda categoría, la copa de honor ha correspondido al Sr. Molins, y el segundo premio, copa del Real Automóvil Club, á los Sres. Pujadas y Llovet.

La copa del presidente del Automóvil Club fué ganada por D. José Alvarez, y la de la Sociedad Atracción de Forasteros, por don Cayetano Alegre.

**Atropellada por un automóvil : : : : :**  
Barcelona, 15.—Un automóvil de la matrícula de Lérida arrolló en la calle de Montaner á Florentina Expósito, de cincuenta y tres años, dejándola moribunda. También resultó con lesiones un hijo de Florentina, de diez años.

**Un atraco.—Un guardia herido : : : : :**  
Barcelona, 15.—En la carretera de Rivas unos rateros intentaron atracar á un cobrador de una refinería de azúcar que llevaba un saco lleno de plata para el pago de los jornales á los obreros.

A las demandas de auxilio acudieron unos guardias municipales, que fueron recibidos á tiros por los rateros. Uno de los guardias sufrió varias heridas en las piernas y cayó al suelo, donde siguió defendiéndose haciendo disparos.

Conducido á la Casa de Socorro más próxima, los médicos calificaron su estado desesperado. Ingresó en el hospital.

Los rateros no pudieron ser detenidos.

**Los aviadores italianos**  
Barcelona, 15.—Los aviadores italianos Stoppani y Grassa han estado volando sobre la ciudad más de una hora.

Mañana irán á Madrid para hacer entrega del aparato que la Casa Ansaldo regala al

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA FIN DE FIESTA

Este Gobierno, que tiene mucho de tragidante, se ha acomodado en su actuación electoral a los procedimientos que siguen desde los tiempos más remotos las compañías dramáticas. Primero la obra grande, la obra de fuerza, cosa para llorar. A última hora el sainete, el juguete cómico, el obligado fin de fiesta, cosa para reír.

La obra grande no pudo dejar en los espectadores impresión más amarga. Fue un plato demasiado fuerte para todos los paladares. El espectador—léase opinión pública—estaba muy de uñas. Para dominarle eran precisos más trucos que los que exige la composición de una obra de corte detectivesco. Aunáronse las fuerzas de autores, actores y tramoyistas para alcanzar un éxito ruidoso. Lanzáronse a la escena todos los trastos de la vieja guardarropía. Pusieron en juego, como nunca, los procedimientos más impresionantes. Ese caballero poderoso que el clásico llamó «Don Dinero» se desató en la más extraordinaria cuchipanda que los mortales han conocido. Los resortes de un poder desbocado por la cuesta de la arbitrariedad y del desfuero manifestáronse atropelladamente. Hubo escenas de horror y corrió la sangre por la escena. Bandas de esbirros, partidas de corchetes operaron en libertad porque en las guardadas las espaldas con el seguro de la impunidad extendido por los inicios que podían tenerlas a raya. Con todo eso, no se logró el buen éxito buscado. Escandalizáronse los espectadores ante aquel amasijo de truculencias, y la obra cayó con estrépito al foso, entre las generales protestas y la reprobación unánime, flotando en el ambiente la idea de que en

modo alguno debió ser representada la obra, ni siquiera ensayada.

Ahora este fin de fiesta titulado «Elección senatorial» ha hecho reír mucho a los espectadores, quitándoles en cierto modo el mal sabor de boca que les dejara el anterior engendro rambalesco. Fracaso tan definitivo como el de ayer no lo tuvo nunca una agrupación política lanzada al cuidado de prepararse un Parlamento para gobernar. ¿Cómo van a gobernar estos hombres que sobre no haber conseguido mayoría en la Cámara popular se encuentran ahora con que de 180 senadurías elegibles sólo han podido alcanzar la lamentable cifra de 38? Alegrarán acaso para justificarse que en los preparativos de la elección senatorial no han apelado a grandes presiones. Ello será verdad sólo en parte, porque a esa afirmación podrá oponerse el relato de lo acontecido en Valladolid y en otras partes. Pero obsérvese que el Senado es una Cámara aristocrática, no asequible para los elementos que juegan papel en la composición de la otra Cámara y dada la índole social del maurismo podría prometerse la esperanza de muy distintos resultados sin forzar las cosas en la medida que exigiera la elección de diputados a Cortes.

Por eso precisamente es más significativo el fracaso. No han encontrado calor allí donde mejor podían buscarlo.

Y ese fin de fiesta, que tanto ha hecho reír a los espectadores, dice a las claras lo que todo el mundo sabe: que la temporada es ruinosa y que se impone el cambio inmediato de compañía.

## Algo más, a propósito de un suero antituberculoso

El doctor Gómez Ruiz, autor del suero antituberculoso, de que se ha ocupado con gran elogio nuestro redactor Sr. Roig Bataller, nos ruega la inserción de las siguientes líneas contestando a las que sobre el mismo asunto publicó días atrás el Sr. Ortiz de la Torre:

«La afirmación de mi distinguido compañero, de que desconoce la composición del nuevo suero, es a todas luces gratuita, puesto que además de constar aquella en el primer tomo del libro publicado por el II Congreso antituberculoso de San Sebastián, días antes de dar mi conferencia en el Colegio de Médicos de Madrid (por cierto siguiendo su consejo amistoso), le manifestó, contestando a una pregunta suya, cuál era la composición cualitativa de mi susodicha preparación.

Afirma también el Sr. Ortiz de la Torre que la inyección de la misma ha comprobado que es inofensiva; pero, aunque se han alcanzado alivios con su empleo, no basta el «reducido número» de casos tratados para afirmar que se hayan logrado curaciones, observación que adolece de infantil incongruencia. ¿Cómo puede afirmar su inocuidad experimentándolo en tan pocos casos y poner en duda su eficacia habiendo examinado un gran número de ellos curados?...»

Confieso mi equivocación al suponer al señor Ortiz de la Torre el primer convencido de los beneficios efectos de mi preparado. Para suponerlo tenía yo en cuenta sus cariñosas excitaciones desde hace tres años, en que me dijo: «¿Qué espera usted ya?...», refiriéndose a que debía darme a la publicidad; sus manifestaciones entusiastas, al parecer, en presencia de personas técnicas, a las que hacía observar los rápidos y patentes efectos del suero en los casos de su sala del hospital, y aquel efusivo apretón de manos de un día, celebrando mis comprobaciones en un caso de su clínica, y cuyo brillante resultado le hizo exclamar: «¡No pienso en otra cosa!» ¿Qué ha ocurrido luego para modificar aquella opinión?

Lógicamente debía haber sucedido lo contrario, Sr. Ortiz de la Torre. Porque usted, que ya hace tres años se dignó examinar atentamente en mi consulta varios casos de tuberculosis pulmonar, sacando impresiones de las que podría certificar no sólo los mismos enfermos, sino los distinguidos compañeros que también me honraron con el examen de los mismos, ha vuelto después de mi conferencia, a la que llevé los casos de su clínica, a examinar recientemente otros varios de coxalgias, que yo aseguro, y estoy dispuesto a demostrar, que están curadas; fistulas de idéntico proceso, cicatrizadas a la primera inyección; de sinovitis, con igual resultado, y de enfermos de pecho, unos, recientes, otros, tratados años hace, y de los que usted decía, dirigiéndose al ilustre catedrático de esta Facultad Sr. Mollá, que contestaban, llamando su atención, aquellas sensaciones de pulmones de madera o de pared (textual) con el aspecto de buena salud y falta de síntomas de dichos enfermos.

«En qué quedamos, pues, querido compañero? ¿Cuándo me negó usted su sinceridad, al hablar antes con cálido entusiasmo de los beneficios resultados de mi tratamiento, o ahora, en que con sus últimas manifestaciones echa usted sobre los mismos toda la nieve del Guadarrama?» Por fortuna, los casos de éxito se repiten con extraordinaria frecuencia, y son muchos ya los compañeros, no sólo de Madrid sino también de provincias, cuyos nombres puedo citar si lo desea, que me ofrecen testimonios de iguales resultados obtenidos por ellos con mi tratamiento, alguno, como el distinguido médico militar Sr. Guerra Santarem, que por haberlo seguido en su propio hijo ofrece un caso de inesperado, diré, y tan brillante resultado, que seguramente llegaría a convencer al más desconfiado.

Dice también el Sr. Ortiz de la Torre que mi preparación «el manejo yo solo. Ignoro si con ello se refiere a que soy solamente yo quien la utiliza, y esto ya está demostrado que no es así, con las referencias que anteceden. Diré más: que con mis cuarenta años de ejercicio profesional y once de trabajos antituberculosos, aspiro al relativo descanso y, por tanto, los días que me restan justo será que los dedique con ayudas inteligentes, no a ver enfermos, sino a los más cómodos trabajos del laboratorio que exige mi preparación.

Si ha querido referirse a la parte industrial del asunto, bien demostrado tengo que no han sido tales mis aspiraciones, constándole a él con absoluta certeza que recibí proposiciones en tal sentido, tanto tentadoras, por su cuantía y procedencia, que ni siquiera me permití tomar en consideración.

Para terminar, y tratando de convencer al Sr. Ortiz de la Torre de lo que a última hora se obstina en poner en duda, voy a proponerle el medio de demostrar si él es el equivocado, o lo son conmigo distinguidos compañeros.

No sería difícil que de los diferentes Dispensarios u otros Centros de beneficencia a los que acuden numerosos tuberculosos en busca de cuidados que por cierto no les regatean los directores de los mismos, nos honraran ofreciéndonos un número doble de enfermos con distintas manifestaciones de naturaleza fímica, con los cuales podríamos llegar al descubrimiento de una verdad (en el sentido que sea) en la que tan interesada ha de estar la humanidad entera.

De la mitad de los mismos podrá hacerse cargo el Sr. Ortiz de la Torre, al que supongo con medios y sobrada filantropía para trasladarlos al lugar, no lejos de Madrid, donde con agradable temperatura estival, puro ambiente, mediana altura, gran confort, lujosa alimentación y exquisitos cuidados, puedan quedar sometidos a las excelencias innegables del régimen higiénico dietético, así como al

farmacológico a que experimentados profesores crean oportuno someterles.

La otra mitad, si no en iguales, en parecidas condiciones de estado de enfermedad, resistencia orgánica, etc., etc., que la anterior, será sometida aquí a mi tratamiento, sin salir de las buenas, regulares o malas condiciones higiénico-dietéticas que rodeen a cada uno de ellos.

Una Comisión de distinguidos y experimentados compañeros que, seguramente no nos negaría por humanidad é interés científico su concurso, haría, pasado un mes, el balance provisional de los resultados obtenidos en unos y otros enfermos, y a los tres meses el definitivo. Así podría apreciarse qué número de enfermos alcanzarán mayor número de beneficios con los dos distintos medios de curación, y cuáles también lo lograron con menor número de sacrificios.

F. GOMEZ RUIZ

Madrid, 13-6-1919.

## Oposiciones a la carrera consular

La «Gaceta» publica la siguiente convocatoria a oposiciones para proveer ocho plazas de viceconsules vacantes:

«Conforme a lo prevenido en los artículos 6.º, título II, de la ley Orgánica de la carrera consular, y 34, 35, 36, 37, 38, 39 y 40 del reglamento de la mencionada carrera—los artículos 36, 37 y 38, reformados por reales decretos de 19 de julio de 1913 y 24 de julio de 1915, y el art. 40 por los reales decretos de 3 de enero de 1905 y 29 de marzo de 1913—, se anuncia a los que reúnan las condiciones exigidas y deseen ingresar en la misma, que debiendo proveerse ocho plazas de viceconsules que existen vacantes, y las que resulten al terminarse las oposiciones, salvo el derecho de los cesantes, pueden dirigir sus solicitudes a este Centro hasta el día 5 de septiembre próximo, en la inteligencia de que los ejercicios darán principio el 20 del mismo mes.

En la carrera consular se ingresará por oposición, por la cuarta categoría, entre los que reúnan las circunstancias siguientes:

- 1.º Ser español y mayor de edad.
- 2.º Acreditar buena conducta moral.
- 3.º Escribir y hablar con corrección el francés y traducir además otra lengua viva.
- 4.º Ser licenciado en Derecho civil o administrativo y tener aprobada en Universidad la asignatura de Derecho internacional.

La forma y materia de las oposiciones se determinará en el reglamento.»

También publica el reglamento para las oposiciones, que no reproducimos por su demasiada extensión.

## DE ARTE

### En el salón del Circulo

Actualmente puede admirarse una muy interesante Exposición de pinturas y tapicerías en el salón permanente del Circulo de Bellas Artes.

Don Manuel López de Ayala y su señora, doña Fernanda Morenés, que han sabido juntar la aristocracia de la sangre con la de la inteligencia, demuestran haber ordenado su vida en una fervorosa y continua comunión con las bellas artes.

El marido presente diez y nueve óleos, retratos la mayor parte, de gran fuerza expresiva y muy serenamente contruidos. Allí están, entre otros, los retratos de la Princesa Margarita Máximo Borbón, marquesa del Norte, duquesa de Almazán, marquesa viuda de Espile, condesa viuda de Fontanar, duque de Híjar y otros varios, siendo uno de los mejores el autorretrato del pintor.

Fernanda Morenés, asesorada y conducida por su marido, presenta once tapices, unos de tendencia arcaica y otros moderna. Los primeros evocan los mejores tiempos de la tapicería de los siglos XV y XVI, y en los segundos, los viejos elementos se ven tratados por un espíritu de sensibilidad exquisita, logrando realidades de una gran belleza y de profunda sugestión.

No es difícil augurar a estas manifestaciones de su industria remozada gran porvenir en el arte suntuario de nuestra época.

## UNA REUNION

### Los almacenistas de coloniales

En la Cámara de Comercio se ha celebrado ayer la Asamblea nacional de almacenistas de coloniales para tratar de la real orden del ministerio de Hacienda sobre azúcares y de otros asuntos de interés para el gremio de ultramarinos.

Presidió el Sr. Prast, el cual dió cuenta de los trabajos realizados cuando se publicó la real orden sobre azúcares que tanto afecta a la clase, y propuso la constitución de la Mesa definitiva de la Asamblea.

Fueron elegidos para ésta el mismo D. Carlos Prast, como presidente, y los Sres. Mir, Simón y Ribot, este último como secretario.

El Sr. Prast volvió a hacer uso de la palabra y dijo que es preciso llegar a la federación, que las circunstancias imponen, y que es menester también deshacer el gran error de que el intermediario es nocivo, pues esto es un tópico, toda vez que el intermediario es necesario al comercio.

Propone la celebración de una segunda sesión mañana lunes.

También propone, y así se aprueba, que se realicen gestiones, a los efectos de la real orden citada, no sólo con el Estado, sino con la Azucarera, a fin de que ésta indemnice a los comerciantes del azúcar que cada uno tenía en fábrica antes de ser dictada la real orden.

Después hablaron el Sr. Simón y otros oradores, continuando la sesión.

## PILAR RODRIGUEZ

Compra-venta joyas, objetos arte, encajes, mantones Manila. Principio, 15. T.º 49-87 M.

## Acontecimiento religioso

La Real y Venerable Congregación del Apóstol San Pedro, de presbíteros seculares naturales de Madrid, ha conmemorado hoy el III centenario de su fundación en la iglesia de do, 101 y 103, con una fiesta solemnisima.

Ha oficiado de pontifical el prelado de Cuenca, y predicado elocuentemente el notable orador Sr. Cardona, obispo de Sión.

Se ha cantado después de la misa un solemne Tédum en acción de gracias. La concurrencia de fieles ha sido extraordinaria.

He aquí algunos datos curiosos referentes al origen de la expresada Cofradía, que ha realizado tan solemnes cultos.

Fue fundada, en 1619, por el licenciado don Jerónimo Quintana, director espiritual de doña Beatriz Galindo (yulgo La Latina), año decimoquinto del pontificado de Paulo V, y siendo arzobispo de Toledo el Infante D. Fernando de Austria, cardenal de la S. R. I., con el título de Santa María in Porticu. Fue continuo afán de los primeros congregantes el establecimiento de un asilo u hospicio donde recoger y mantener a cuantos sacerdotes pobres, enfermos o impedidos, así nacionales como extranjeros, residieran en la corte.

Viéndose la Congregación con capilla propia (se bendijo en 28 de junio de 1670), trató inmediatamente de erigir el hospital contiguo a ella, a causa de contar con varias donaciones a este efecto, especialmente con el derecho al vínculo, por el congregante don Blas Rodríguez de Carrión. Para ello solicitó de la Villa de Madrid, en 20 de agosto de 1723, la concesión del sitio que ocupaba la calle de la Parrilla (hoy del Codo), inmediata a la capilla, a cuya pretensión, que parecía excesiva, accedió gustoso el Ayuntamiento, concediendo toda la calle, atendido el noble fin que se proponía la Congregación. Esta gracia fue notificada a S. M. el Rey D. Luis I, el cual concedió la exención de la real carga de aposento, y al prelado diocesano y protector de la Congregación, el que también otorgó la necesaria licencia.

Logrado ya el sitio competente para edificar el hospital, y conseguidas las licencias necesarias de la Villa de Madrid, el señor arzobispo de Toledo y cura de San Sebastián, y conmutada la exención de la real carga de aposento, concedida por el Rey al terreno que ocupaba en la calle de la Parrilla, el sitio que adquiriera en la calle de la Torrecilla del Leal, vió por fin la Congregación coronados sus esfuerzos, abriéndose la iglesia y el hospital al público en 20 de septiembre de 1732, siendo bendecida aquella por el excelentísimo señor arzobispo de Toledo, asistiendo el auxiliar, el ilustrísimo señor obispo de Larén. Se cantó luego el Tédum, asistiendo al coro la música de la Real Capilla.

Designada oportunamente una Junta de Hospital, establecido éste con el suficiente número de servidores y siempre bajo la dirección, técnica de facultativos hábiles, sería prolijo enumerar los beneficios, así espirituales como materiales, dispensados durante ciento setenta años no sólo a los sacerdotes acogidos, sino aun a señores, ya siendo recibidos en épocas calamitosas o revolucionarias, ya obteniendo por caridad vendajes, hilas, medicamentos, y sobre todo, encontrando propicios a los jefes del Hospital para auxiliar espiritualmente a los moribundos cuando la urgencia del caso hacía imposible acudir a la parroquia.

Alejado del antiguo Hospital todo peligro de ruina inminente, a pesar de sus dilatados servicios, nadie hubiera creído se despondría tan fácilmente de él la Congregación; mas así fué, deseosa siempre de mejorar el estado y condición de los sacerdotes en él acogidos, en lugar de conformarse con las reparaciones y reformas indispensables, tal vez para asegurarle otra larga existencia, en junta general celebrada el 21 de diciembre de 1894, trató seriamente de la erección de un nuevo grandioso y con todos los adelantos que la Medicina e higiene moderna prescriben para esta clase de establecimientos. El día 27 de junio de 1898, a las seis y media de la tarde, se verificó solemnemente la colocación de la primera piedra. Reunida al efecto toda la Congregación en el solar 101 y 103 de la calle San Bernardo, el capellán mayor, clero y cura propio de la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores y autoridades civiles invitadas, recibió con toda solemnidad al reverendo prelado de la diócesis, que llegó acompañado del provisor.

Han pertenecido a esta Congregación don Pedro Calderón de la Barca, Lope de Vega, D. Saturnino Mercado Peñalosa, D. Bruno Antonio Baigorri, Sr. Abella, arzobispo que fué de Valencia; D. Miguel Cortés del Valle, Excmo. Sr. D. Julián de Pando y López, vicario que fué de Madrid durante treinta años; D. Juan José Moreno y Bueno, ilustrísimo señor D. Manuel García y Menéndez de Navarra, catedrático de la Universidad Central; excelsísimo Sr. D. Benigno de Cefranga y de Pando, catedrático de la Facultad de Derecho y decano de la misma; Ilmo. Sr. D. José Rodríguez Beltrán, capellán mayor de mozárabes de la Santa Iglesia Primada de Toledo; D. José Moreno Montalbo y de Ortaza, cura propio de San Ginés; Muy Ilustre Sr. D. Capropio de Erró e Irigoyen, canónigo magistral y dignidad de chantre de Zamora; don Antonio Sánchez Barrios, cura propio que fué de San Jerónimo; D. Andrés Pérez Rivilla, catedrático del Seminario de Historia eclesiástica y Lengua hebrea y cura propio de Marista Bárbara; D. Agustín Lorente y Marstín, canónigo y vicario general de la diócesis de Avila.

La Comisión organizadora del centenario está formada del señor capellán mayor, don Carlos Rivadeneira; D. Manuel López Anaya, D. Cándido de Manzano, D. Joaquín Berrocal y los Sres. D. Manuel Ancos y D. Mariano Perales y Peñasco.

## ATENEO DE MADRID

### Elección de Mesas para el curso próximo

El Ateneo de Madrid eligió ayer tarde el personal de cada una de las siete Secciones en que se diversifican los trabajos que, según el reglamento, han de constituir la actividad anual de la Corporación.

He aquí la lista completa de las Secciones que actuarán durante el curso próximo:

**CIENCIAS MORALES Y POLITICAS.**—Presidente, D. Augusto Barcia; vicepresidente, D. Luis Mendizábal de la Peña; secretario primero, D. Enrique Ramos y Ramos; idem segundo, D. Manuel Cardenal; idem tercero, D. Isidoro Vergara Castrillón; idem cuarto, D. Juan Andrade Rodríguez.

**LITERATURA.**—Presidente, D. Enrique de Mesa; vicepresidente, D. Rafael Marquina; secretario primero, D. Luis Fernández Ardevín; idem segundo, D. León Bravo de Laguna; idem tercero, D. Mauricio Bacarise; idem cuarto, D. Ernesto Jiménez Caballero.

**CIENCIAS EXACTAS, FISICAS Y NATURALES.**—Presidente, D. Luis de Hoyos; vicepresidente, D. Honorato de Castro; secretario primero, D. Salvador Pascual; idem segundo, D. Antonio Navarro Sánchez; idem tercero, D. Juan Bosch y Millares; idem cuarto, D. Tomás Benito Landa.

**FILOSOFIA.**—Presidente, D. Manuel G. Morente; vicepresidente, D. Rafael Urbano; secretario primero, D. Joaquín Alvarez Pastor; idem segundo, D. Eduardo Ugarte; idem tercero, D. Vidal Tolosano; idem cuarto, D. Enrique Lafuente.

**CIENCIAS HISTORICAS.**—Presidente, D. Manuel González Hontoria; vicepresidente, D. Camilo Barcia; secretario primero, don Agustín Millares; idem segundo, D. Antonio de la Cruz Marín; idem tercero, D. Pedro Sáinz Rodríguez; idem cuarto, D. Alvaro Calvo Alfageme.

**ARTES PLASTICAS.**—Presidente, don Aureliano de Beruete y Moret; vicepresidente, D. Angel Vogue; secretario primero, don Gregorio Marañón; idem segundo, D. Mariano Madrazo; idem tercero, D. Evaristo Clemente Cabadas; idem cuarto, D. Juan Nogales Arias.

**MUSICA.**—Presidente, D. Miguel Salvador y Carreras; vicepresidente, D. Adolfo Sazazar; secretario primero, doña Julia Peguero de Trallero; idem segundo, D. Juan José Mantecón; idem tercero, D. Juan Ramírez de la Torre; idem cuarto, D. Juan Menéndez Arranz de la Torre.

## NOTAS INFORMATIVAS

### Medicina y médicos

Los auxiliares de Medicina : : : : : .

«El Auxiliar Médico» ha enviado una circular encaminada a conseguir la formación de una Federación regional de practicantes de ambas Castillas y de León.

### Presidencia honoraria

Por acuerdo de la Junta directiva del Colegio de Practicantes de El Ferrol ha sido nombrado presidente honorario el doctor Pérez Estalayo.

### Educación de ambas manos en los niños :

La Academia de Medicina de París ha acordado, primero, dirigir un llamamiento al pueblo francés a fin de que las madres de familia, en nombre del interés nacional y de la defensa del país, acostumbren a sus hijos, desde su primera edad, a usar de ambas manos; segundo, invitar al ministro de Instrucción pública a hacer obligatorio en todas las escuelas primarias y en todos los establecimientos de instrucción secundaria del uso igual de ambas manos; tercero, favorecer la creación de un premio que se concedería anualmente al maestro que en Francia haya realizado con éxito esta reforma tan deseable.

X. X.

### La corrida de la Asociación de Toreros

Se han fijado los carteles de esta corrida, que, como se sabe, se celebrará el martes, a las cinco y media de la tarde, con Gallito y Belmonte, y toros de Pérez Tabernero y Contreras. Los abonados pueden sacar sus localidades, de nueve de la mañana a una de la tarde de hoy lunes. Los billetes se expendrán en Contaduría con el 15 por 100 de aumento, también hoy lunes, de dos a nueve de la tarde, en los despachos de las calles de la Victoria y Arlabán, y los billetes sobrantes mañana martes día de la corrida, de nueve de la mañana a cinco de la tarde.

Están invitadas SS. MM. y AA. RR.

Los ramos de flores con la Asociación de Toreros obsequiará a las señoras que concurrían a la plaza se entregarán por la puerta principal, llamada de Madrid, y por las dos laterales contiguas, correspondientes a los tendidos 1 y 10.

La plaza estará adornada con mantones de Manila y con tapices que reproducen dibujos de Goya.

Hay extraordinario entusiasmo para esta corrida.

### Mundo Eclesiástico

Ha profesado en el convento de los Cartujos, de Zaragoza, el obispo de Canina y vicario apostólico de Humman (Chile), procedente de la Orden de San Agustín, fray Francisco Hospital.

En la noche del sábado 21 del actual, el prelado de Madrid-Alcalá, doctor Melo y Alcalde, impondrá en la vigilia que habrá de tener lugar en la catedral el distintivo a los adoradores de la Adoración nocturna, que este año ascienden a veteranos.

Uno de los alemanes recluidos en el Níagara ha recibido las aguas bautismales en Huesca, recientemente convertido al catolicismo.

### AGUA DE SOLARES

Es el remedio contra la dispepsia.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para JEU TA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

## Funcionarios civiles cesantes

En la reunión muy numerosa celebrada por los funcionarios cesantes del ministerio de Hacienda, con asistencia de una representación de los de Gobernación que se incorporaron a sus compañeros, reinó gran entusiasmo fueron tomados los acuerdos siguientes:

El nombramiento de una Comisión encargada de representar a dichos funcionarios con amplios poderes.

Y el de que esta Comisión visite inmediatamente a los señores Presidente del Consejo de ministros y ministros de Hacienda y Abascomientos a fin de que tengan pronto efecto sus legítimas aspiraciones, siendo colocados en sus respectivos destinos o nutriendo entre tanto con sus servicios este último ministerio.

# Elecciones de senadores

## EN MADRID

En la segunda parte de la sesión de ayer se hizo la votación de aquellos candidatos que en la primera votación habían obtenido menos de 119 votos, dando el resultado siguiente:

- D. Pedro Vicente Buendía..... 118
- D. Felipe Montoya..... 117
- D. Rafael Zabala..... 73
- Conde de Lascoiti..... 64

El presidente proclamó senadores a los dos primeros.

Por consiguiente, son senadores:  
D. Eduardo Yáñez.  
Marqués de Aldama.  
D. Pedro Vicente Buendía.  
D. Felipe Montoya.  
El acto terminó a las tres y media.  
El orden completo, sin incidentes de ninguna clase.

### Universidad Central

En la Universidad Central fué muy reñida la lucha entre los Sres. D. Luis Ortega Morejón y D. Sebastián Recaséns.

La elección se verificó en el Paraninfo. La Mesa se constituyó a la hora fijada, bajo la presidencia del rector, Sr. Carracido. Acudieron muchísimos doctores a emitir su voto; en las primeras horas, a causa de algunos incidentes sin importancia, fué la votación muy despacio, tanto, que se formó una cola de varios centenares de doctores, entre los que figuraban las más ilustres personalidades de Ciencias, Filosofía, Historia, Derecho, Medicina y Farmacia.

Los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación votaron poco después de las doce. Hasta las dos de la tarde se prolongó la votación, que se mantuvo siempre muy animada.

Los dos candidatos asistieron al acto desde el primer momento.

El escrutinio de la reñida elección terminó a las dos y media de la tarde, dando el siguiente resultado:

- D. Luis M. de Ortega Morejón, maurista, 227 votos.
- D. Sebastián Recaséns, 189.
- Papeletas en blanco, 8.

Fué proclamado senador el Sr. Ortega Morejón.

En el recinto de la Universidad y luego en la calle se produjeron algunos lamentables incidentes, llegando a agredirse algunos colegiados.

En la puerta del Paraninfo ocurrió uno de los incidentes entre un conocido notario, doctor en Derecho, y un doctor en Medicina que en política figura entre las izquierdas.

La rápida intervención de sus compañeros evitó que el incidente tomase mayores proporciones.

### Sociedad Económica Matritense

En la lucha se verificó la elección en la Sociedad Económica Matritense, presidiendo la Mesa D. Manuel Molina y Molina.

Por unanimidad fué reelegido D. Luis F. Guirao y Girada, ciervista.

## DATOS OFICIALES

### UNIVERSIDADES

Madrid.—D. Luis Ortega Morejón, maurista.

Barcelona.—D. José Daurella.

Granada.—D. José Rodríguez Carracido, demócrata.

Oviedo.—D. Fermín Canella, romanonista.

Salamanca.—D. Luis Maldonado, conservador.

Sevilla.—D. Francisco Pajes, romanonista.

Valencia.—D. Rafael Altamira, romanonista.

Valladolid.—D. Felipe Clemente de Ory, maurista.

Zaragoza.—D. Ricardo Royo Villanova, conservador.

### ALBACETE

D. Damián Flores, demócrata.

D. Fabián Gabino Lorenzo Flores, demócrata.

### ALAVA

D. Carlos Ajuria, maurista.

D. Vicente González Chavarri, integrista.

D. Antonio Mazarrasa, mellista.

### ALICANTE

D. José Torres Salas, maurista.

Marqués de Valero de Palma, demócrata.

D. Rafael Beltrán Ansó, demócrata.

### ALMERIA

D. Juan Melgar Abreu, demócrata.

D. Gustavo Ruiz de Grijalba, conservador.

D. Augusto Gálvez Cañedo, conservador.

### AVILA

D. Félix de Gregorio Hernández, conservador.

D. César Jiménez Arenas, conservador.

D. Nicolás Sánchez Albornoz, conservador.

### BADAJOS

Conde de Osilos, maurista.

D. Manuel María Albarrán, conservador.

D. Feliciano Gómez Bravo, romanonista.

### BALEARES

D. Pedro Cotner, conservador.

D. Miguel Roselló, maurista.

D. Fernando Weyler, demócrata.

### BARCELONA

D. Ricardo Ramos Cordero, D. Juan Garriga Masó, D. Luis A. Sedó y D. Luis Argente, regionalistas.

### BILBAO

D. Esteban Bilbao, jaimista.

D. Pedro Chalbaud, nacionalista.

D. José Horn, nacionalista.

### BURGOS

D. Rafael Bermejo, conservador.

D. Ramón de la Cuesta, conservador.

D. José Martínez de Velasco, demócrata.

### CACERES

D. Andrés Sánchez de la Rosa, albista.

D. Basilio Gutiérrez Cedrún, maurista.

D. Juan Alcalá Galiano, conservador.

## CADIZ

D. José Gómez Aramburu, conservador.

D. Bartolomé Bohórquez, maurista.

D. Guillermo Gil de Reboleño, maurista.

## CANARIAS

Aunque no han llegado todos los datos, se sabe que ha triunfado el Sr. Izquierdo, albista.

## CASTELLON

D. Antonio María Fabié, conservador.

D. Bernardo Gómez Igual, demócrata.

D. Luis García de la Rasilla, demócrata.

## CIUDAD REAL

D. Antonio Criado, liberal.

D. Ramón Baillo, conservador.

D. Pascual Jarava, liberal.

## CORDOBA

D. Francisco Ruiz Frijas, conservador.

D. Rafael Conde Jiménez, conservador.

Marqués de Cabra, demócrata.

## CORUNA

D. Miguel López de Sáa, demócrata.

D. Joaquín Chapaprieta, albista.

D. Daniel López, romanonista.

## CUENCA

Sres. Romero Girón, maurista; Picazo, conservador, y Ballesteros (D. A.), romanonista.

## GERONA

Marqués de Camps y Ferrer y Vidal, regionalistas, y D. Carlos Cusá, romanonista.

## GRANADA

Sr. Casinello, maurista.

Sr. Márquez, maurista.

Sr. Estelat, conservador.

## GUADALAJARA

D. José Antonio Ubierna, romanonista.

D. Bruno Pascual Ruilópez, demócrata.

D. Juan Ortueta, romanonista.

## GUIPUZCOA

Conde de Lariz, integrista.

D. José Joaquín Ampuero, tradicionalista.

D. José Victoriano Galvis, conservador.

## HUELVA

D. Mariano Vázquez Zafra, conservador.

D. Manuel Rebollo Horta, conservador.

D. Gustavo Ruiz Grijalba, conservador.

## HUESCA

D. Luis Fatás, romanonista.

D. José Almuzara, demócrata.

D. Vicente Piniés, conservador.

## JAEN

D. Antonio Fernández Villalta, conservador.

D. Nicolás Santaolalla, romanonista.

D. Manuel Sáez de Quejana, conservador.

## LEON

D. Antonio Gullón, demócrata.

D. Alvaro Saavedra, demócrata.

D. José Rosado, demócrata.

## LERIDA

Sres. Valls maurista; Matheu, romanonista, y Riu (D. Emilio), albista.

## LOGRONO

D. Perfecto García Jalón, demócrata.

D. Víctor del Valle Martínez, demócrata.

D. Santiago García Vaquero, demócrata.

## LUGO

D. Pergerto Pardo Belmonte y D. Avelino Montero Villegas, demócratas, y D. Lorenzo del Busto, conservador.

## NAVARRA

Señores vizconde de Val de Erro, maurista; Gayarre, albista, y García Soriano, conservador.

## MADRID

D. Eduardo Yáñez, conservador.

Marqués de Aldama, demócrata.

D. Pedro Vicente Buendía, romanonista.

D. Felipe Montoya, conservador.

## MALAGA

D. Félix Sanz Calvo, conservador.

D. José Álvarez Net, conservador.

D. Ricardo Albert, albista.

## MURCIA

D. Joaquín García y García, maurista.

D. Joaquín Chico de Guzmán, maurista.

D. José María Servet, maurista.

## ORENSE

D. Federico Carlos Bas, conservador.

D. Augusto Príncipe, conservador.

D. Joaquín Calderón, conservador.

## OVIEDO

D. Benito Castro García, conservador.

D. Juan Uria, demócrata.

D. Ricardo Duque Estrada, maurista.

## PALENCIA

D. Juan Polanco Crespo, conservador.

D. Manuel Martínez Azcoitia, conservador.

D. García Muñoz Jalón, maurista.

## PONTEVEDRA

Marqués de Elduayen, maurista.

D. José Santos Fernández Laza, conservador.

Marqués de Santa María, demócrata.

## SALAMANCA

D. Isidro Pérez Oliva, romanonista.

D. Enrique Esperabé, demócrata.

D. Jesús Sánchez Sánchez, maurista.

## SANTANDER

D. Ramón del Rivero, maurista.

D. Joaquín Campuzano, conservador.

D. Avelino Zorrilla, romanonista.

## SORIA

D. Faustino Archilla, conservador.

D. Tomás Allende, maurista.

D. Manuel Rico, agrario.

## SEGOVIA

D. Rufino Cano de Rueda, conservador.

Conde de los Villares, conservador.

D. Francisco Zorrilla, liberal.

## SEVILLA

D. Carlos de la Lastra, conservador.

D. Antonio Haloón, romanonista.

D. Cristóbal de la Puerta, conservador.

## TARRAGONA

Marqués de Villanueva y Geltrú, monárquico regionalista.

D. Tomás Mallol, republicano nacionalista.

D. José Elías de Molins, maurista.

## TERUEL

Señores marqués de Tosos y Santa Cruz (D. Antonio), conservadores, y Doval (D. Gerardo), romanonista.

## TOLEDO

D. Angel Conde y Arroyo, conservador.

D. Arturo Taramona, romanonista.

Conde de Caralt, conservador.

## VALENCIA

D. José María Gadea, maurista.

D. Luis Valvert, maurista.

D. Manuel Manglado, maurista.

D. José Juan Domínguez, romanonista.

## VALLADOLID

D. Eusebio Giraldo, maurista.

D. José Jalón, maurista.

D. Angel Mateo Tejedor, maurista.

## ZAMORA

García Molinas, liberal romanonista.

Muñoz Cobo, liberal romanonista.

D. Mateo Silvela, conservador.

## ZARAGOZA

D. Luis Pérez Cistué, conservador.

D. Sixto Celorrio Guillén, zamorista.

Marqués de Arlanza, maurista.

## ARZOBISPADOS

Toledo, obispo de Plasencia; Sevilla, obispo de Tenerife; Granada, obispo de Hamach (administrador apostólico de Jaén); Santiago, el obispo auxiliar; Zaragoza, obispo de Tarazona; Tarragona, obispo de Gerona; Valencia, obispo de Segorbe; Burgos, arzobispo de Burgos; Valladolid, obispo de Segovia.

## REALES ACADEMIAS

Española, D. Francisco A. Commelerán, maurista; de la Historia, marqués de Laurencin, demócrata; de Bellas Artes, D. Angel Aviñés, maurista; de Ciencias Exactas, don Daniel Cortázar, maurista; de Ciencias Morales, D. Eduardo Sanz Escartín, conservador; y de Medicina, D. Nicolás R. Abaytúa, maurista.

Por LAS SOCIEDADES ECONOMICAS

D. Fernando Guirao, maurista, por la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País; Sr. Borbolla (hijo), albista, por la Económica de Sevilla; Sr. Durán y Ventosa, regionalista, por la Económica de Barcelona, y Sr. Tormo, maurista, por la de Valencia.

## EL GOBIERNO, SALTISFECHO

El Sr. Golecochea hizo esta madrugada las declaraciones siguientes:

«Las elecciones de senadores han sido tranquilas, y el Gobierno se muestra por ello muy satisfecho. No ha habido más incidente que el de Valladolid, respecto al cual mis informes disienten bastante de lo que se dice y que no se ajusta a la realidad.

Lo acontecido allí fué que el Gobierno obtuvo mayoría en la elección de compromisarios, y, como consecuencia de esto, los representantes albistas solicitaron del Gobierno el tercer puesto de la candidatura. Así lo acredita el siguiente telegrama que el jueves me dirigió el gobernador de aquella provincia: «Presentásemse Sres. Gavilán y Conde, con representación expresa del Sr. Alba, para decir que se les dé el tercer lugar para el señor Royo Villanova, quedando a los mauristas tres puestos: dos de la provincia y el de la Universidad. Desean saber pronto solución.»

Esta indicación del gobernador me la comunicó de palabra aquí el propio Sr. Royo Villanova. El Gobierno se negó a atender tal solicitud, y en vista de ello los albistas, que contaban con el presidente de la Mesa, que lo era el de la Diputación, se dedicaron a entorpecer y obstruccionar durante todo el día de ayer la elección de senadores.

Al efecto, apelaron al procedimiento de que la Mesa interina aprobara primero todas las actas de los compromisarios albistas, y después, infringiendo lo dispuesto en el artículo 42 de la correspondiente Ley Electoral, exigían que cada acta de compromisario maurista fuese objeto de una resolución adoptada, no por mayoría de Mesa, sino por la de la Asamblea, constituida únicamente, claro está, por los compromisarios albistas.

De esa forma llegaron las once de la noche de ayer sábado sin haberse podido aprobar las actas ni constituir, por lo tanto, la Mesa definitiva.

Acreditados notarialmente estos hechos, hubo que sustituir al presidente de la Mesa, que tan ilegal uso hizo de sus atribuciones, y que fué denunciado a los Tribunales por el vicepresidente de la Diputación.

Continuaron entonces las operaciones de la elección, que se acreditaron también notarialmente, y los senadores elegidos han obtenido mayoría absoluta del total de compromisarios.

No ha habido, pues, abuso del Poder, sino un deseo de obtener un puesto, que el Gobierno negó, y un afán de entorpecer por tal motivo la elección.

De todos modos el Gobierno se cruzó de brazos, y el Senado será quien resuelva. Y dejando ya esto, diré a ustedes que el resultado de las elecciones ha satisfecho al Gobierno, pues los elegidos, salvo error, son: 52 conservadores, 38 mauristas, 26 prisetistas, 18 romanonistas, ocho albistas, nueve regionalistas, dos nacionalistas vascos, cinco entre mellistas, jaimistas é integristas, dos gassetistas, dos zamoristas, un republicano, un independiente y un agrario.

Teniendo en cuenta la parte permanente del Senado, la composición probable será: conservadores, 111; mauristas, 63; indefinidos, palatinos y eclesiásticos, 37; es decir, que el Gobierno cree contar con una mayoría de 211 senadores, y, por tanto, quedan para las demás fracciones 149 votos, pues el total de senadores es de 360.

## ESTADISTICA COMPARATIVA

En Gobernación facilitaron el siguiente resumen comparativo del resultado de las elecciones de senadores en 1918 y en 1919:

	1918	1919
Mauristas y conservadores.....	63	90
Liberales.....	86	58
Jaimistas y tradicionalistas.....	7	5
Republicanos.....	2	1
Regionalistas y nacionalistas.....	11	11
Independientes.....	1	1
Católicos, agrarios é indefinidos...	1	1
Señores obispos.....	9	9

ASUNTO SCANDALOSO

EL DINERO DE LOS TOREROS Y LA FALSIFICACION DE LOS TELEFONEMAS

¿Pero es que no está claro?

El telefonista de la Central Interurbana de esta corte D. Luis Royo Poto dirige a nuestro director una carta, que se publica en esta sección, y en la que, entre otras cosas, dice:

«Figurando en la información dada por su diario mi modesto, pero hasta hoy inmaculado nombre como uno de los citados para comparecer ante el señor juez instructor que entiende en el asunto de falsificación de telefonemas; habiéndome presentado al mismo espontáneamente por no haberseme requerido para ello, y MANIFESTADOME DICHA AUTORIDAD QUE NO ERA NECESARIA MI PRESENCIA NI DECLARACION, PUESTO QUE NINGUN CARGO SE HABIA FORMULADO CONTRA MI POR NINGUNA DE LAS PERSONAS QUE HASTA HOY HAN SIDO ENCARTADAS EN EL ASUNTO...»

En la madrugada del jueves 12, a las tres próximamente, prestaba declaración en la Comisaría de Palacio, ante D. Francisco Hervera, el ex ciclista de «A B C» Rogelio García.

Declaró (permítanos el lector que por centésima vez publiquemos esta declaración, que todos los lectores, salvo rarísimas excepciones, se saben de memoria) que Mariano Garcés fue quien le propuso dar el cambio de telefonemas en «A B C» y otros periódicos; que Mariano Garcés era quien le facilitaba el dinero para los ordenanzas complicados; que Mariano Garcés, al proponerle este asunto, y poner el reparo, Mariano Garcés, para hacerle comprender que la cosa no tenía importancia, le dijo: «YA VES, MAS IMPORTANTE ES LO QUE SE ESTA HACIENDO CON LA BOLSA Y NO HA PASADO NADA.» Que intervenían en este asunto los empleados de Telefonos del departamento de aparatos Sres. Carrasco y Royo. (Nombres que no hemos querido publicar hasta que no nos hemos visto obligados a ello.)

Esta declaración, después de escrita por D. Francisco Hervera, fue leída a D. Juan Rubio Martín, inspector de la brigada ciclista; a D. Angel Rodríguez Blázquez, agente ciclista, y a nuestro compañero de Redacción D. José Romeo.

Los tres firmaron, después de haberlo hecho el declarante. Metida la declaración en un sobre, se le entregó a D. Juan Rubio Martín, quien la llevó al Juzgado de guardia.

«Rogelio García en su declaración dió el nombre de los telefonistas Sres. Carrasco y Arroyo como cómplices en la falsificación, como el juez HA PODIDO DECIR AL SR. ARROYO QUE NO ERA NECESARIA SU PRESENCIA NI SU DECLARACION, PUESTO QUE NINGUN CARGO SE HABIA FORMULADO CONTRA EL?»

¿Verdad que la cosa no está muy clara?

Nuestra actitud Los Sres. Royo y Carrasco se explicarían fácilmente nuestra actitud al insistir con esta constancia en este punto con ellos relacionado. Nosotros no dudamos, no podemos dudar de su honorabilidad. Nos atenemos exclusivamente a la declaración prestada por uno de los que no hay la menor duda de que están complicados en la falsificación.

Nosotros queremos, deseamos, que el juez empiece a trabajar en este asunto para que sepamos en qué lugar hemos de colocar a cada uno de los que hasta hoy aparecen como complicados.

No sería este el primer caso en el que personas dignas se viesen envueltas en un asunto del que ni siquiera tenían noticias.

Por eso no cesaremos en nuestra campaña hasta que se haya aclarado el más pequeño detalle de este enmarañado «negocio».

La Asociación de la Prensa : : : : : Recibimos la siguiente carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Mi distinguido amigo y compañero: Atendiendo gustoso al requerimiento de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, mañana lunes, a las cuatro de la tarde, se reunirá la Junta di-

rectiva de la Asociación para ocuparse de las denuncias por falsificación de telefonemas.

Si usted ó alguno de los dignos redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA quiere concurrir a la citada reunión para informar sobre el asunto, lo agradecerá mucho su afectísimo amigo q. l. e. s. m., Miguel Moya.»

15 junio 1919.

Cartas de telefonistas

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Figurando en la información dada por su diario mi modesto, pero hasta hoy inmaculado nombre, como uno de los citados para comparecer ante el señor juez instructor que entiende en el asunto de falsificación de telefonemas; habiéndome presentado al mismo espontáneamente, por no haberseme requerido para ello, y manifestádome dicha autoridad judicial que no era necesaria mi presencia ni declaración, puesto que ningún cargo se había formulado contra mí por ninguna de las personas que hasta hoy han sido encartadas en el asunto, me permito exigir de usted, se sirva hacer pública esta manifestación al amparo de la ley de Imprenta, y al mismo tiempo transmito el ruego de mis compañeros, especialmente de la sala de aparatos, de que si, como se dice, consta en las declaraciones los nombres de los autores, se hagan éstos públicos, con lo que se dejará a salvo la honorabilidad de los que para nada intervienen y ante la opinión se encuentran en entredicho.

Anticipándole gracias muy expresivas, se ofrece con este motivo atento s. s., q. e. s. m., Luis Royo Polo, telefonista de la Central Interurbana de esta corte.

14 junio 1919.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Encontrándose ausente de esta Central, por ser de diferente turno, en el momento que ha sido dirigida la carta que mi compañero D. Luis Royo ha dirigido al diario de su dirección, solicitando la rectificación, y encontrándome en idénticas condiciones de inculpabilidad, ruego a usted se sirva figurar mi nombre al lado del suyo, en lo que no tiene inconveniente mi citado compañero.

Le anticipo gracias y se ofrece de usted atento s. s., q. e. s. m., Ramón Carrasco, telefonista de la Central Interurbana de esta corte.

14 junio 1919.

Dice nuestro querido colega «El Sol»:

«Actitud de la Prensa Aunque á nosotros no nos afecta directamente este asunto—por no publicar detalladas informaciones taurinas—, nuestro interés está al lado de los periódicos que de modo más ó menos enérgico han expuesto su deseo de trabajar por que se aclaren las oscuras intimidades del proceso. La Prensa, sobre la cual se vierten á veces conceptos depresivos—especialmente en este género de referencias taurinas—, debe apurar hasta sus últimas consecuencias un asunto cuya tramitación ha de redundar siempre en su prestigio.

¿Reclamaciones por quebranto de crédito? Y es asimismo imprescindible que se averigüe el origen y la forma de la concesión de un «carnet» de Prensa que Mariano Garcés, ajeno totalmente á la clase, ostentaba.

Los periodistas, que han hecho de su oficio una profesión sujeta á delicadas exigencias morales, necesitan, para que el error ajeno no manche su decoro, impedir á toda costa que nadie que no esté ligado á la disciplina profesional pueda usar falsamente el título de periodista.

Ha circulado el rumor de que algunos periódicos cuyo crédito profesional ha sido lesionado por la publicación de telefonemas falsos se proponen demandar ante los Tribunales á un conocido torero cuyas cuestiones intimas han constituido recientemente tema de debate judicial, y que, al parecer, se halla complicado en este asunto, reclamándole una fuerte indemnización en metálico, como reparación de perjuicios.»

Los individuos de tropa de la Guardia Civil tienen asignado en la actualidad, aumento que ha de suponer un mayor gasto anual de 5.672.430 pesetas. Con ello no sólo cumple altos deberes, sino que acoge con agrado reiteradas excitaciones de entidades representantes de fuerzas vivas del país, acerca de la imperiosa urgencia de mejorar el régimen económico de tan benemérito instituto.

Con tales fundamentos, habiéndose instruido al efecto el expediente que el artículo 41 de la ley de Contabilidad determina, con audiencia del Consejo de Estado en pleno, que en su dictamen reconoce asimismo la necesidad y urgencia de la reforma, el ministro que suscribe, por acuerdo del Consejo de ministros, tiene la honra de someter á la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de real decreto.

Madrid, 12 de junio de 1919.—Señor, á los R. P. de V. M., Juan de la Cierva y Peñafiel.

REAL DECRETO A propuesta del ministro de Hacienda, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se aumenta en setenta y cinco céntimos de peseta diarios el haber que en la actualidad tienen asignado los cabos é individuos de tropa de la Guardia Civil. Esta mejora de haber comenzará á regir desde el día 1.º del corriente mes de junio.

Art. 2.º Se concede un suplemento de crédito al capítulo 31 «Personal», artículo 2.º «Manos mayores y tercios» del vigente presupuesto de gastos del ministerio de la Gobernación en la cuantía precisa para atender á los que origine el aumento á que se refiere el artículo anterior.

Art. 3.º El importe del indicado suplemento de crédito se cubrirá en la forma dispuesta por el art. 41 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.

Art. 4.º El Gobierno dará cuenta á las Cortes, en su más próxima reunión, de este decreto por medio de un proyecto de ley especial.

Dado en Palacio á 12 de junio de 1919. ALFONSO.—El ministro de Hacienda, Juan de la Cierva y Peñafiel.

LA ULTIMA DE ABONO

Una tarde bohemosa y tristonía. Un cartel serio. Una entrada regular. En total, una despedida no muy alegre del abono. ¡Dicen que no son tristes las despedidas!

PRIMERO Así se ponían las carambolas á Fernando VII

«Cabritos», negro bragado, número 38, gordo, fino, bajito de agujas.

El toro toma con verdadera nobleza el capote que le ofrece Cocherito en cinco lances aceptables, pasando y repasando por debajo de la tela con tan buen estilo, que al caer Cocherito le da tiempo á que se reponga. A pesar de que venos un Cocherito atropellado no pasa la cosa del susto.

El «Cabrito» vuelve de nuevo á ser capoteado por Cocherito, que torea bien. Recarga contra la picardería y deja que los matones lo saquen á los medios y se hincen de postinear con la percalina.

Quedan dos peneos para el arrastre. Armillita, que ha sufrido una arrancada seria del morlaco, mete un par que es ovacionado. Los chicos del capote marcan al toro para que entren de nuevo Armillita y Plácido.

La plaza se va cuajando de aficionados á la ganja.

Acaba de entrar uno á delantera del 1 por tres pesetas, y su precio son 13 pesetas.

Cochero hace una faena brevísima y serrecita, intentando entrar por uvas, sin lograrlo.

Nuevo muleteo y un pinchazo bien señalado y con buena ejecución. Otra sangría de carácter leve, y el toro le junta las manos á los dos segundos, para que ataque de nuevo con otra pinchadura. La papeleta no puede estar más sencilla, pues es un toro para principiantes. Una carambola que está hecha. ¡Así se las ponían á Fernando VII!

Cuarto pinchazo. Otro más hondo atravesado y descabella al primer intento, estando el toro casi vivo.

Al toro le aplauden en su sepelio, aunque algunos no son partidarios de la ovación. ¿Qué «quedrán»?

SEGUNDO Los tiempos cambian. Toros buenos y toreros de Contreras : : : : : «Zancajoso», cárdeno oscuro, bragado, número 36. El Sr. Peribáñez lo toma de capa, y á la dulce cadencia de una habanera que le marcan en los tendidos, veroniquea con inusitado movimiento.

El toro toma cinco puyazos y se dedica á escabechar arres.

En un quite está aceptable Pacomio; pero lo mejor hasta ahora de la tarde ha sido uno de torero magno, estrepitoso, que ejecuta Limeño, y que es premiado con una gran ovación merecidísima.

Fresco y Coche banderillean y ponen al toro hecho un palillero.

La habanera que antes bailó Pacomio tiene una pequeña continuación en el muleteo. Hay dos instantes en que, por perder la cara del toro, hay aires de galop. Un pinchazo. Otro en el que el secretario del Montepío pierde los papeles, ó sea muleta y estoque, y media bien colocada. Capoteamiento muleteril. Marronzos del del manguito. Levantamiento del bovino y tumbadura final.

TERCERO Limeño, desgraciado «Garbancero», negro bragado, número 15, gordo y bonito aquí, en Salamanca, y en toda tierra de garbanzos.

Limeño desafia insistentemente al toro, que, muy aplomado, no acude á la cita. El hombre, sin necesidad ninguna, se empeña en hacerlo, y no sólo lo consigue, sino que emplea tal arte en el asunto, que el pueblo le ovaciona de largo.

Hay después, en el primer quite, una nueva sesión de torero fino, precioso, bonito, que levanta nuevo clamoreo cuando Limeño dobla á la res como una pescadilla, quedando entre los mismísimos puñales.

Almeja y Artillero pican al de Llen, que con todo su poder los entierra allende cuatro metros del suelo.

En un quite se adorna el hombre de Bilbao. Navarro pone un par.

Rubito de Zaragoza, después de una salida falsa, clava un rejón, y termina el primero con un ambo aceptable.

Hay palmas de guasa, de guasa—como dice Alvarado—, de clorato de potasa.

Limeño toma al cornudo frente á toriles, y se le va del primer pase á otro domicilio. Lo saca de los tableros donde se ha entablado el bicho, y cuando ya está en los medios, un peón le llama la atención y se marcha al otro lado.

La res no está lo torea que las anteriores, y el muchacho pone de su parte cuanto puede hasta lograr dominarla y hacerse con ella. Un pinchazo.

Frente al 5 lucha Limeño solo con el toro y con la ineficacia de la cuadrilla. ¡Ay qué cuadrilla de más salero!

Otro pinchazo. La res se trae un movimiento continuado de cabeza y no deja pasar. Un aviso. Una corta. Un pinchazo. Otro aviso. Y después de varios intentos salen los cabestros.

El toro muere en la plaza. Los cabestros no pueden ser manejados por el chico.

Limeño salida á la presidencia. Marcha el muchacho horando, y el pueblo le saludó con una ovación, convencido de que es mucho mejor torero que otros que aquí torear á diario.

Síban al toro, y de nuevo el público alienta con sus aplausos al muchacho.

Lo dicho: mucho mejor que otros que torear á diario.

CUARTO Un gran par del Sordo y un estocazo de Cocherito : : : : : «Cuquito», castaño salpicado, número 40, con dos respetables velas.

LAS CORRIDAS DE AYER

Cochero veroniquea en dos tiempos, y los lances del segundo son buenos, buenos y los dados.

Entra el castaño al primer equipo, y en el quite se vuelve á lucir el hombre de Bilbao, que fué de clase extra.

Limeño, en su turno, es también ovacionado.

Frente al 5, en revuelto montón, establecen sus respectivas posiciones matadores, banderilleros, picadores, monos y los capotes que dejan en el suelo.

Sordo se inaugura con un par superior.

Sigue Plácido con medio, y mete de poste Pablo Baos un estrepitoso y monumental par.

Sordo, con agilidad de cuello, mueve la cabeza con velocidad para corresponder á la ovación. Terminados los movimientos automáticos del banderillero, surge Cocherito.

Una faena buena de verdad, y á los pocos momentos ataca Cástor con un formidable espadazo en todo lo alto, que tira á los pocos momentos al muy noble, nobilísimo animal.

Descabella al primer intento, y hay ovación y vuelta al ruedo.

QUINTO Un toro que honra una divisa : : : : : «Veleto», número 20, jabonero sucio de pelo, veleto de cuerna y lustroso y fino.

Pacomio, con movimiento, veroniquea, y nos agrada el lance de remate.

Limeño mete cuatro lances monumentales y tan superiores, que cada uno produce un estrepitoso jaleo en el graderío. Cocherito también se adorna mucho, y discreta Pacomio con el toro, que es la esencia de la vaselina.

Después del cuarto puyazo vuelve de nuevo á ser ovacionado.

Pasemos con rapidez por el segundo tercio, ya que ellos estuvieron pesados.

El de Valladolid se encuentra con un toro ideal y no logra sacar partido del archisuper-excelente cornueto.

Un toro que honra una divisa. En todos los escaños se protesta la faena.

¿Dónde está Pepe Moros, para fusilarle, aunque sea por la espalda?

Dos medias estocadas y una casi entera, que mata.

¡Si cogen el jabonero José, Juan ó Limeño sin ir más lejos...!

Al toro se le hace un entierro con todos los honores.

SEXTO Cogida de Limeño «Chaparro», núm. 81, negro, bragado, listón y de buena presencia.

Limeño le larga unos capotazos para fijarlo y más tarde unas verónicas que no son ningún monumento, porque la res no entra de rechá.

Almeja se inaugura con un castañazo en todo lo alto y con otros dos del citado profesor de boxeo y uno de Artillerito termina el tercio, en el que hay un quite plausible de Cocherito.

Alvarito y Rubio garapullean sin novedad.

Limeño despeja la ponería. Un pase de cabeza á rabo obliga mucho al toro, que no pasa, y por ceñirse demasiado, queriendo ir por el desquite, lo coge de lleno y lo tira al suelo, donde le tiene á su placer un rato largo, sin que la gente esté pronta al quite.

Limeño pasa al hule, oyendo algunas palmas.

¿Hay tardes aciagas! Cocherito hace una labor breve y larga un pinchazo.

Cástor alarga la faena, que es vulgar, y remata la vida del toro, la corrida y el abono con un pinchazo, media estocada y un descabello al segundo golpe.

Las lesiones de Limeño De la enfermería dicen que Limeño tiene un varetazo y un pisotón.

P. ALVAREZ EN VISTA ALEGRE

Rezan los carteles ganado de Palha para las cuadrillas de Gavira, Nacional II y el nuevo diestro mejicano José Huijares.

Como las nubes amenazan darnos un disgusto, la entrada, aunque buena, no lo es tanto como las otras tardes en que se lidiaron toros de la misma ganadería.

A las seis en punto, y después de cambiar la seda por el percal, sale el PRIMERO

De nombre «Verandos», negro bragado, salpicado y marcado con el número 115. Es un buen mozo.

Gavira da unos mantazos que no se pueden calificar. El toro es mansueto y tarda en acudir á los piqueros; pero aunque con apuros, toma las varas necesarias para librarse del tuesten. En el ruedo hasta los monos hacen lo que les da la gana, y ello origina algunas broncas.

Nacional II estuvo muy oportuno en un quite. Alpargaterito pone un par superior, que se aplaude, y repite con otro medio á la media vuelta.

Chiquito de Madrid, después de larga preparación, deja medio par y luego otro medio.

Gavira, de oro y balé, hace como que pasa con precauciones, y da una caída, de la que el toro se acuesta. Palmas y de lo otro.

SEGUNDO Del mismo pelo que su difunto hermano y llamado «Luneto», número 21.

Nacional II da tres buenas verónicas muy apretadas, saliendo alcanzado por una puerca en la última, pero sin consecuencias, por fortuna.

Los de la castora lo hacen lo peor que pueden, y pasamos al segundo tercio, á cargo de Chato de Zaragoza y Eduardo Anlló.

El primero pone medio par y repite con otro medio. Concluye con par y medio.

El segundo empieza con otro medio y termina con uno á la media vuelta.

Nacional II, de morado y oro, da unos buenos pasos ceñidos y valiente para un pinchazo en bueso.

Dos pasos más y media un poco trasero y

Las reformas de «La Humanidad»

El periódico político «La Humanidad» ha suspendido la publicación del número correspondiente á esta semana para dar espacio á implantar las grandes reformas y mejoras acordadas en vista del extraordinario éxito que ha obtenido en su corta actuación.

De la dirección del colegio se ha encargado «El Caballero Audaz» y de su gerencia don Joaquín Payá.

ACADEMIAS MILITARES

INFANTERIA

Toledo, 15.—Han sido aprobados: Don Julio Díaz Merello, D. Alfredo Navarro Sanguinete, D. Jenaro Miranda Barrero, D. Baldomero Cifuentes Pinilla, D. Juan Cobas Mateos, D. Manuel Fernández de la Puente, don Juan Muñoz Izquierdo, D. Mariano Rodríguez Sáenz, D. Francisco Franch Saera, D. José López López, D. José Heredia Alvarez, don José Ayllón Merchánt, D. Francisco Gómez Simó, D. Gonzalo Cruz Verebal, D. Antonio Serra Sánchez, D. Diego Mayoral Musot, don Lucas Fisión Sarabia, D. José Calvo Fernández, D. Carlos García Miró, D. Mateo Palmer Ciar y D. Daniel Porras Gil.

Han aprobado el cuarto ejercicio de Algebra: Don Víctor Marchante Olivares, D. Antonio Fernández Heredia Tayas, D. Nicolás Murga Santos, D. Francisco Sáez Heredia y Manzano, D. Emilio Bonelli Rubio, D. Juan Vargas Zúñiga y Velarde, D. Joaquín Suárez y Bultmán, D. Juan Astorga Astorga, don Ignacio de la Moneda y Ariza, D. Vicente Gómez Salcedo, D. José Esteban Valero, don Francisco Ojeda Delgado, D. Joaquín Serrano de la Iglesia, D. Balbino Sánchez Andreu, D. José de Juan Folló, D. Francisco Jarillo Serrano, D. Nicolás Añados Beanos, D. Modesto Muruzabal Aldar y D. Víctor Marchante Olivares.

Valladolid, 15.—Han aprobado el primer ejercicio: D. Julio Peña, D. José Mora, don José López, D. Manuel Pérez Battalón, don Gerardo Osorio, D. Clemente Macías, don Santiago Matco, D. José Soto y D. José Rezzquetty.

Aprobaron Francés y Dibujo: D. Mariano Lafita, D. Juan Fontela y D. Francisco Lobo de Noriga.

Han aprobado Geografía Universal: Don Celestino Iglesias Serna, D. Carlos González, D. Mariano Peña Gallego, D. Fernando López, D. Juan Lucena y D. Eduardo Gómez de Olivarrí.

Aprobó Aritmética, Algebra y ejercicios oral y práctico D. Carlos Meno.

Aprobó Geometría, Trigonometría y ejercicios oral y práctico D. Fernando Díez.

INGENIEROS Guadalajara, 15.—Han aprobado el primer ejercicio: Don Antonio Barrera Martínez, don Javier González Moro, D. Francisco Carrera García, D. José Fernández Morales, D. Luis San Juan Otero, D. José Arbós Ovi, D. Luis Borja Escoset, D. José Borja Escoset y don Luis Salvaloya Saramelli.

INTENDENCIA Avila, 15.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Francisco González Rosa, D. Ricardo Ramos, D. Arturo González García, D. Francisco Gárrzon Ruiz y D. Julio Alvarez Viñedillo.

Segundo ejercicio: D. José Velázquez Sánchez, D. Víctor Alonso González y D. Gabriel Casas.

Tercer ejercicio: D. Emilio Corral Mula. Del cuarto ejercicio no hubo exámenes.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta en droguerías y farmacias.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Apolo.—Hoy lunes, á la siete de la tarde, se pondrá en escena la popular zarzuela en dos actos El niño judío, y por la noche, á las diez y tres cuartos, el sainete nuevo, de extraordinario éxito, La flor del barrio.

En la presente semana, beneficio de Paco Gallego con un variado programa.

Infanta Isabel.—Siendo la última semana de la temporada, se representará todas las tardes, á precios populares, el divertido juguete cómico en tres actos Secretaría particular, y por las noches, á las diez y tres cuartos, la hermosa comedia en tres actos La alegría de los otros.

LA CALERA

tiene el honor de avisar á su distinguida clientela que, á pesar de las restricciones que nuestras autoridades imponen al tráfico de carbones, se encargará, como siempre, de hacer los envíos que necesitan los que varan en fuera de Madrid.

«LA CALERA», Magdalena, 1, entlo. T. 532.

UN REAL DECRETO

El aumento de sueldo á la Guardia Civil

La «Gaceta» ha publicado el siguiente real decreto:

EXPOSICION

Señor: El encarecimiento de la vida, originado por la concurrencia de diversos factores, ha puesto de relieve la insuficiencia de la remuneración asignada á la Guardia Civil. Las mejoras que le fueron otorgadas por anteriores disposiciones no han logrado, por su escasa cuantía, cubrir el efectivo desnivel entre las necesidades á satisfacer y el haber disponible, dando que la obligación impuesta al guardia de sostenerse de su peculio el uniforme y el equipo, deja reducidos sus recursos á cifra dentro de la cual es imposible cubrir sus atenciones propias y las de su familia.

Resalta aún más la relativa exigüidad de ese haber, si se le compara con los mayores emolumentos que algunas Corporaciones municipales abonan á los Cuerpos que de ellas dependen, cuyos servicios, muy meritorios sin duda, no son tan penosos ni arriesgados como los que á diario, con exposición de su vida, presta la Guardia Civil en defensa del orden y de la tranquilidad pública.

Imprescindible considera el Gobierno remediar en parte esas necesidades aumentando en 0,75 pesetas diarias el haber que los ca-

200 Ministerio de Cultura

trando muy bien, y después de un pase más, llega una estocada entera en las misisimas...

TERCERO

«Vegramo», número 25, y con traje berrendo en negro. El mejicano torea de rodillas y mostrando valentía...

CUARTO

Como la tarde está nublada viene bien este toro, llamado «Lucero», número 63 y jabonero. Gavira hace unas cosas que parecen verónicas...

QUINTO

Castañón, abardado y meano, abierto de púas y de pocas libras. Para no desmerecer de sus hermanitos, es también manso y se le foguea...

SEXTO

Berrendo en negro, capirote, botinero y cornalón. Es manso también y hay repetición de fuegos artificiales por Malagueño y un neófito...

CAMACHO

Bilbao, 15.—Lidiense cuatro toros de la ganadería del marqués de Villagodio para Punteret y Larita, y un sobrero para el sobresaliente Uliberri, de Vitoria...

PRIMERO

Grande, negro. Punteret lo recibe con unos capotazos. El picador Gallego clava una oya soberba. Ovación.

SEGUNDO

Grandón, jabonero, cornicorto, tardo en acometer. Larita da una verónica. El toro está huido.

TERCERO

Dura todavía la ovación a Larita, que tiene que salir a los medios. El toro es grande, bien armado. Punteret lancea movido.

CUARTO

También grande. De salida tira a un picador al callejón, pasando el de aupa a la enfermería. Larita intenta recortar.

QUINTO

Sobrero. Ulibarri recorta valiente. En un quite es volteado. Se levanta y veroniquea, siendo ovacionado.

SEXTO

«Corraleño», cárdeno, con buenas defensas. Belmonte da unas verónicas movidas. El toro cinco varas, a cambio de tres caídas y dos jacos muertos.

PRIMERO

Belmontito veroniquea distanciado. Después hace quites superiores. El toro, tardeando, pero con bravura, toma cuatro varas por cinco caídas y cinco jacos muertos.

SEGUNDO

«Corraleño», cárdeno, con buenas defensas. Belmonte da unas verónicas movidas. El toro cinco varas, a cambio de tres caídas y dos jacos muertos.

TERCERO

Belmonte da unas verónicas movidas. El toro cinco varas, a cambio de tres caídas y dos jacos muertos. Maera y Rosalito parecen bien.

CUARTO

Belmonte da unas verónicas movidas. El toro cinco varas, a cambio de tres caídas y dos jacos muertos. Maera y Rosalito parecen bien.

termina de una estocada que mata sin puntilla. Belmontito sale en el correo para Barcelona EN ALGECIRAS

Algeciras, 16.—Con un lleno se ha celebrado la última corrida de feria con novillos de Urcola, que resultaron buenos y mataron nueve caballos.

Valencia estuvo superior toreando, siendo ovacionado. Con el estoque estuvo regular.

Facultades fué cogido al salir de un par de banderillas por el tercer toro, que le infirió una cornada en la cadera derecha poco profunda que le impidió continuar la lidia.

Carnicerito, superior matando; ganó una oreja. Bien, toreando

Gijón, 16.—Se lidiaron novillos de Moreno Santa María. En el primero, Vaquerito torea lucido. Casielles es cogido aparatadamente al lancear.

Vaquerito hace una faena pesada, para media buena y dos intentos. En el segundo hace Casielles una faena valiente para media delantera, un pinchazo y media más delantera.

Reaparece en el tercero Praderito, que lancea con lucimiento. Ovación. Muleteo valentísimo y atizó una entera, saliendo el estoque por la paletilla.

Un pinchazo más. El cuarto fué fogueado. Vaquerito luchó con el manso, sufriendo achuchones. Un pinchazo y dos medias estocadas. Descabelló a la segunda.

En el quinto, Casielles dió media estocada entrando bien y descabelló a la segunda. Praderito terminó con el sexto toro sufriendo achuchones y deslucido, para media estocada y una entera.

La corrida, aburrida. Vida deportiva MOTOCICLISMO

La carrera de ayer Sobre el circuito de Galapagar se ha corrido ayer mañana la carrera de motocicletas organizada por el Real Moto Club Español, en la que se disputaban la Copa de S. M. el Rey y otros valiosos premios.

La prueba ha resultado muy ordenada y lucida, y de ello puede estar orgullosa la Sociedad organizadora, pues en verdad la carrera de ayer ha resultado brillantísima.

De los 24 corredores inscriptos, se presentaron sólo 20, y éstos, durante más de tres horas, han logrado mantener el interés del numeroso público que ha acudido a presenciar esta hermosa lucha deportiva.

Los tiempos reales empleados por los corredores que han tomado parte en el Campeonato de Castilla, han sido los siguientes:

Motos solas Primera categoría. Hasta 300 c. c. Dos vueltas al circuito (102 kilómetros 400 metros).

Marcelo Beltrán, 2 h. 4 m. 59 s. 2/5. Segunda categoría. Desierta.

Tercera categoría. De 501 a 750 c. c. Cuatro vueltas al circuito (204 kilómetros 800 metros).

Félix Sivilla, 3 h. 9 m. 55 s. Rausinague, 3 h. 32 m. 37 s. 4/5.

Ceballos, 3 h. 57 m. 37 s. 3/5. Cuarta categoría. De 701 c. c. en adelante. Fuerza libre. Cuatro vueltas al circuito (204 kilómetros 800 metros.)

204 kilómetros, 800 metros. Luis Coppel, 2 h. 24 m. 20 s. 1/5. Velocidad media, 85 kilómetros, 333 metros a la hora.

(Record de la prueba.) Eduardo Landa, 2 h. 32 m. 46 s. 1/5. Julio Acebo, 2 h. 57 m. 40 s. 3/5.

Motocicletas con coche al lado. : : : : : Quinta categoría. Hasta 750 c. c. Desierta. Sexta categoría. De 751 c. c. en adelante. Cuatro vueltas al circuito. 204 kilómetros 800 metros.

Vicente Naurer, 2 h. 54 m. 42 s. 3/5. Germán Villar, 3 h. 1 m. 50 s.

Gonzalo Manifesto, 3 h. 15 m. 33 s. 1/5. Antonio Aguado, 3 h. 17 m. 12 s.

Motocicletas solas.—Categoría única (fuerza libre). Cuatro vueltas al circuito. 204 kilómetros 800 metros.

Oscar Leblanc, 3 h. 28 m. 8 s. Este corredor tuvo que cambiar la horquilla a su moto, por lo que subió tanto su tiempo.

Motocicletas con coche al lado. : : : : : Categoría única (fuerza libre). Cuatro vueltas al circuito. 204 kilómetros 800 metros.

Miguel Lliviria, 2 h. 45 m. 53 s. Velocidad media: 74 kilómetros 926 metros a la hora.

José Alvarez, 2 h. 55 m. 24 s. 3/5. La vuelta más rápida la hizo Luis Coppel en 34 minutos 49 segundos, lo que supone una media de 90 kilómetros 323 metros a la hora.

Mañana daremos la clasificación oficial de esta carrera, que todavía no se ha hecho pública, y otros detalles que interesarán seguramente a nuestros lectores.

La clasificación oficial Esta no se sabrá hasta la noche, que se reunirá el Jurado a las diez y media en la Maison Doré para tomar acuerdos y fijar la forma de distribuir los premios.

HIPICA Noveno día de carreras El Hipódromo presentaba ayer tarde un lucido golpe de vista, pues fueron muchas las muchachas bellas que acudieron a presenciar las carreras, que dieron los resultados que siguen:

Primera.—Premio Viesca. 3.500 pesetas. Distancia, 2.400 metros.

Primero, «Fontenoy», de D. Eugenio Luque, montado por Archibald; segundo, «Platino», de D. José Gache, montado por Vascort.

REINA VICTORIA.—10,30, Las Verónicas y La Tiziana. NOVEDADES.—6,30, Zerlina.—7,30, El viaje de la vida.—9,30, Los cortijos.—10,45, El pollo Tejada.—12, La Pituisilla.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Estreno, Carpanta (noveno y décimo episodios). El precio de su silencio (americana, cuatro partes), y otras.

REINA VICTORIA.—10,30, Las Verónicas y La Tiziana. NOVEDADES.—6,30, Zerlina.—7,30, El viaje de la vida.—9,30, Los cortijos.—10,45, El pollo Tejada.—12, La Pituisilla.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Estreno, Carpanta (noveno y décimo episodios). El precio de su silencio (americana, cuatro partes), y otras.

REINA VICTORIA.—10,30, Las Verónicas y La Tiziana. NOVEDADES.—6,30, Zerlina.—7,30, El viaje de la vida.—9,30, Los cortijos.—10,45, El pollo Tejada.—12, La Pituisilla.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Estreno, Carpanta (noveno y décimo episodios). El precio de su silencio (americana, cuatro partes), y otras.

REINA VICTORIA.—10,30, Las Verónicas y La Tiziana. NOVEDADES.—6,30, Zerlina.—7,30, El viaje de la vida.—9,30, Los cortijos.—10,45, El pollo Tejada.—12, La Pituisilla.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Estreno, Carpanta (noveno y décimo episodios). El precio de su silencio (americana, cuatro partes), y otras.

tercero, «Aldavis», del marqués de Valdeiras, montado por Diez.

Tiempo, 2 m. 41 s. 1/5. Apuestas: ganador, 7 pesetas. Colocados: primero, 6; segundo, 13.

Segunda.—Premio Rataplán. 2.500 pesetas. Distancia, 800 metros.

Primero, «Mistake», del duque de Toledo, montado por Hopper; segundo, «Rayón», del conde de la Maza, montado por Diez; tercero, «Bethsaida», del barón de Velasco, montado por Zanmit.

Tiempo, 52 s. 4/5. Apuestas: ganador, 7 pesetas. Colocados: primero, 6,50; segundo, 9,50.

Tercera.—Premio Sirena. 2.000 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primero, «Royal Day», del barón de Güell, montado por Sumter; segundo, «Bunker Hill», del conde de Torre Arias, montado por Diez (A.); tercero, «Fayoumi», del barón de Velasco, montado por Hopper.

Tiempo, 2 m. 27 s. 3/5. Apuestas: ganador, 23,50 pesetas. Colocados: primero, 8; segundo, 8,50.

Cuarta.—Premio Alfonso XII. 15.000 pesetas. Distancia, 2.400 metros.

Primero, «Przemysl», del marqués de Valdeiras, que hizo una carrera preciosa é iba montado por Diez; segundo, «Eglamour», de dor J. Lieux, montado por O'Connor; tercero, «Dole», del duque de Toledo, montado por Lyne.

Tiempo, 2 m. 37 s. 4/5. Apuestas: ganador, 7,50. Colocados: primero, 5,50; segundo, 6; tercero, 8.

5.º Premio Epsilon (militar de vallas, handicap). 2.000 pesetas. Distancia, 3.500 metros.

Primero, «Praxilla», montado por D. Adolfo Botín; segundo, «Evviva l'Italia», montado por D. Francisco J. Alfaro; tercero, «Emission», montado por el marqués de Trujillos.

Tiempo, 4 m. 19 s. 2/5. Apuestas: ganador, 10 pesetas. Colocados: primero, 7; segundo, 31.

A las carreras asistieron SS. MM. D. Alfonso y Doña Victoria y SS. AA. RR. doña Isabel, D. Jenaro y D. Raniero.

El jueves 19, décimo día de carreras. A. SANCHEZ DE LEON

En los ministerios ABASTECIMIENTOS

DICE EL SR. MAESTRE.—El ministro de Abastecimientos, en su conversación de hoy con los periodistas, reiteró a éstos las manifestaciones del sábado último respecto al abastecimiento de trigo a Barcelona por la llegada al puerto de vapores que conducen el argentino.

En cuanto a Valencia, el conflicto de abastecer a la población está mantenido, no por faltar el cereal, sino por la huelga de carreteros, teniendo que ser transportado el trigo a las fábricas de harinas para su moturación en camiones militares.

De todos modos entiende el ministro que pronto entraremos en la normalidad, porque dentro de ocho días habrá ya trigo nuevo disponible en Andalucía, habiéndose ya firmado en Sevilla contratos para el 15 de este mes.

Reiteró el ministro que al Consejo de mañana llevará soluciones para los importantes problemas relacionados con la exportación de hierros y tejidos, y con objeto de proteger la producción del carbón nacional, de acuerdo con el Presidente del Consejo de Ministros, pensaba proponer a sus compañeros los de Guerra y Marina que en los contratos para el suministro del Ejército y la Armada se obligara a adquirirlo en nuestras cuencas mineras.

El Sr. Maestre terminó diciendo que él concedía extraordinaria importancia, por afectar al abastecimiento y economía nacional, a los acuerdos que en el Consejo de mañana recaigan respecto a los puntos indicados.

INSTRUCCION PUBLICA ESCUELAS NORMALES.—Anunciando la provisión entre maestras normales, procedentes de la Escuela Superior del Magisterio, Sección de Letras, que se encuentran en expectativa de destino, las plazas de profesoras numerarias de Gramática y Literatura castellana de las Escuelas Normales de Maestras de Orense y La Laguna (Canarias).

PRIMERA ENSEÑANZA.—Se conceden licencias de treinta días a doña Francisca Villoria, maestra de Beceadas (Avila), y a doña Juane Harmsche, de Munguía (Vizcaya).

Se concede la jubilación, por edad, a don Cayetano Cutrin, maestro de Pino (Coruña).

El cartel para el día 16 CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—11, El elefante blanco.

INFANTA ISABEL.—7 (popular), Secretaría particular.—10,45 (doble), La alegría de los otros.

APOLO.—7, El niño judío.—10,45, La flor del barrio.

PARISH.—10, grandiosa función por la importante compañía de circo. Espectáculo de tres partes: primera y segunda de circo; tercera parte, a las doce de la noche, fin del mismo; octava sección del campeonato de luchas grecorromanas. Dos «matchs» hasta resultado definitivo.

REINA VICTORIA.—10,30, Las Verónicas y La Tiziana.

NOVEDADES.—6,30, Zerlina.—7,30, El viaje de la vida.—9,30, Los cortijos.—10,45, El pollo Tejada.—12, La Pituisilla.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Estreno, Carpanta (noveno y décimo episodios). El precio de su silencio (americana, cuatro partes), y otras.

REINA VICTORIA.—10,30, Las Verónicas y La Tiziana.

NOVEDADES.—6,30, Zerlina.—7,30, El viaje de la vida.—9,30, Los cortijos.—10,45, El pollo Tejada.—12, La Pituisilla.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Estreno, Carpanta (noveno y décimo episodios). El precio de su silencio (americana, cuatro partes), y otras.

REINA VICTORIA.—10,30, Las Verónicas y La Tiziana.

NOVEDADES.—6,30, Zerlina.—7,30, El viaje de la vida.—9,30, Los cortijos.—10,45, El pollo Tejada.—12, La Pituisilla.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Estreno, Carpanta (noveno y décimo episodios). El precio de su silencio (americana, cuatro partes), y otras.

REINA VICTORIA.—10,30, Las Verónicas y La Tiziana.

NOVEDADES.—6,30, Zerlina.—7,30, El viaje de la vida.—9,30, Los cortijos.—10,45, El pollo Tejada.—12, La Pituisilla.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Estreno, Carpanta (noveno y décimo episodios). El precio de su silencio (americana, cuatro partes), y otras.

REINA VICTORIA.—10,30, Las Verónicas y La Tiziana.

imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

# Para comprar bien y barato VISITAD LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Los más surtidos. Casa de confianza, donde se devuelve el dinero de todo lo que después de comprado haya dejado de gustar. Siempre novedades. Siempre artículos de ocasión en todos los departamentos.

- Loncería y cortinajes**
- Cortinas** de paño bordadas, con sus bandos, 25,95 y de terciopelo, por 42. Por 18, juegos de cortina fantástica en muselina y tul, y por 7,50, cortinas de verano con flecos.
- Stores** muselina y tul fantástica, por 7,25. Juegos de bastones completos para stores, por 4,25.
- Visillos** muy elegantes, bordados, por 0,95 el juego, y con aplicaciones de malla, por 3,50. Todos fruncidos en tul, por 4; por 4,45, juegos completos de barras corales.
- Tapices** para centros, por 21.
- Alfombras** lavables, magníficas, por 8,25.
- Cretomas** para tapizar, por 1,80.

- Ropa de cama y de mesa**
- Por 3,25 Mantas para cama.
- Por 12,35 Pajeros de cama completos, muy prácticos.
- Por 3,95 Cuadritos confeccionados con valinitas.
- Por 10,50 Colchones confeccionados.
- Por 2,75 Almohadillas llenas de miraguano.
- Por 17,35 Edredones llenos de miraguano.
- Por 6,50 Colchas de piqué.
- Por 35 Colchas de tul con encajes malla.
- Por 13,25 Mantelerías de crepé con calados.
- Por 0,90 Mantelitos de sarga.
- Por 4,50 Mantelillos para los aparadores.
- Por 5,80 Mantelitos para mesas de té.
- Por 2,50 Cenizas de mesa bordadas.

Infinidad de paños de lujo para comedores y automóviles. Gran stock en juegos de cama de hilo y algodón, con ricos trabajos a mano, y mantelerías de gran lujo y económica.

- Ropa para servidumbre**
- Gran surtido en delantales, modelos especiales para cada clase de servicios. Siempre las últimas creaciones.
- Por 1,95 Delantales blancos tabeados.
- Por 3,50 Delantales forma Imperio, París.
- Por 3,75 Delantales blancos con cuerpo.
- Por 3,25 Delantales color, envolventes, modelos alemanes.
- Por 9,50 Uniformes para doncella.
- Por 1,25 Juegos cuello y puños piqué.
- Por 1,75 Cintas novedad para doncellas.

- Novedades para señora**
- Por 3,95 Binas nuevos modelos.
- Por 8,95 Binas muy prácticas en todas las tallas.
- Por 5,95 Baldas seda confeccionadas.
- Por 5,50 Faldas lana inglesa para vestir.
- Por 4 Sombreros elegantísimos para señora.
- Por 1,50 Plumas magníficas.
- Por 0,45 Velos para el sombrero.

**Especialidad en equipos de novia**  
Entrada libre. 15, PUERTA DEL SOL, 15 Precio fijo.  
NOTA. Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes, y pidan los CUPONES DE LA LOTERIA al hacer los pagos. La correspondencia, a nombre de la propietaria de estos Almacenes, Viuda de García Villa.

## GRANDES HOTELES WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS

Situados en el hermoso parque de la Alhambra. Sitio preferido para primavera por su deliciosa temperatura. Punto de reunión de las más distinguidas familias.  
Conciertos durante las comidas.—Magníficos jardines-comedores.—Todo el confort moderno.—Precios razonables.—Tranvía eléctrico.

Omnibus é intérpretes: **ALHAMBRA (GRANADA)** Omnibus é intérpretes: á todos los trenes:

**AVISOS**  
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

**PERSIANAS**  
Linoleum. Gran saldo á mitad de precio. Salinas, 5, Carranza, 5. Teléfono 20-20 J

**DE ANUNCIOS DE ESPAÑA**  
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcional. Envía tarifas á las personas que las piden.  
Se admiten esquelas de defunción y aniversarios.  
OFICINAS 19 - Montera - 19 Teléfono 517

**AGUAS PURGANTES**  
- DE -  
**COSLADA**  
"LA MARAVILLA"  
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes  
**Martín y Durán**  
Capellanes, 10 (hoy Marianna Pineda)  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

- Por 1,75 Velos para la cabeza.  
Por 2,95 Echarpes para viaje.  
Gran saldo de retales de seda.
- Por 26,85 Vestidos rico crepón de seda de la China.  
Por 27 Vestido de seda japonesa.  
Por 28 Vestido gasa voile.  
Por 33,50 Vestidos rico charmeuse fantástica.  
Por 39,80 Vestidos rica piel de seda.  
Por 35,85 Vestidos de ruela de seda.  
Por 20,85 Vestidos de colón de seda.  
Por 15,80 Vestidos de gasa chiffon.  
Por 2,25 Sedas lavables en todos colores.  
Por 41,85 Preciosos vestidos de glass souple.

**Gran surtido en lanas magníficas de ocasión.**  
Por 7,50 Cortes vestidos de lana inglesa.  
Por 18 Vestidos crepones fantástica.  
Por 21 Vestidos vueltas finisimas.  
Por 32 Vestidos gabardins punto.  
Por 14,85 Vestidos lanas de listas.  
Por 14,85 Vestidos de ricos estambres.  
Por 17,50 Vestidos de ricas alpacas inglesas.

**Surtidos inmensos para reponer las Casas de Campo, Hoteles, Fondas, etc. en ropa blanca práctica y de lujo, con géneros especiales de gran duración. Loncería, Tapicería, Cortinajes, etcétera. Ropa blanca confeccionada, en todas las tallas, para señora**

- Por 2,95 Cubrecorsets finos con encajes.  
Por 3,50 Pantalones con bordados señora.  
Por 4,25 Camisones con bordados.  
Por 4,75 Enaguas loncería con bordados.  
Por 3,25 Camisas bordadas señora.  
Por 25 Juegos personales fina confección con ricos bordados y encajes.

**Vestiditos de niños**  
Por 3,95 Vestidos forma pantalón muy elegantes.  
Por 4,25 Vestidos clarín bordados.  
Por 2,25 Delantales formas elegantes.

**ROPA BLANCA** confeccionada, en todas las tallas, para niños.

**Artículos para viaje**  
Maletas magníficas. Por 4,50  
Bolsas de mano. Por 3,95 etc., etc.  
Gran saldo de plumas magníficas y óra infinidad de accesorios para viajeros.  
Gran saldo de almohadones de seda, relleno de miraguano por 12 pesetas, y por 3,75, de magníficas telas.  
Gran saldo de cuellos de encaje y loncería. Gran frón de cintas de seda en todos anchos y encajes y bordados de salido.  
Todos estos saldos se dan á mucho menos de la mitad de su valor, y otra infinidad de artículos confeccionados y por confeccionar, todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

**COMPRA-VENTA DE FINCAS**  
— HIPOTECAS —  
COLOCACION DE CAPITALES  
Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias.  
DESPACHO  
San Bartolomé, 4, principal.  
Teléfono 4342

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**BODAS**  
ÚNICOS MODELOS ARTÍSTICOS EN CAMAS DE BRONCE  
Fabricación especial.  
PINILLOS, Espoz y Mina, 5

**Conservadores!!**  
de viandas y bebidas, son nuestros especiales armarios neveras para restaurantes, cafés y casas particulares.  
Utensilios de cocina, sorbetes, cafeteras, cestas de merienda.  
**CASA MARIN** 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

**MINAS**  
Denuncias. Asociación. Ingeniero León, 6, Place de l'Odéon, París.

**CAFES**  
Y TES DE todas clases.  
CHOCOLATES elaborados á brazo.  
PLAZA SANTA ANA, 12.

**GUARDAMUEBLES**  
EL MAS IMPORTANTE  
19 y 21, Puencarral, 19 y 21, Cayetano Polo y Hermanos

**ONZOPINO RUY-RAM**  
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.  
Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.  
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

**AGUAS PURGANTES**  
- DE -  
**COSLADA**  
"LA MARAVILLA"  
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes  
**Martín y Durán**  
Capellanes, 10 (hoy Marianna Pineda)  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

**La Correspondencia de España**  
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranza de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobre monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

**DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA**  
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.  
La de Redacción, á Factor, núm. 7.  
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**"LOS TIROLESES"**  
EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas. Transporte de toda clase de mercancías.

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

**LINOLEUM** Arenal, 24, y Carretas, 27 y 29

**LA FORESTAL DE URGEL**  
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210  
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BIULETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

**Quereis la salud??**

**BEBED EL HIERRO QUINA-BISLERI**  
MILAN

Cura primavera de la sangre. Reconocidamente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA.—Alcalá, 9, MADRID.

**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
5 céntimos por palabra-Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

**ACADEMIAS**  
Alumnos, alumnas: Reforma de letra, Cálculo, Partida doble, Taquígrafia, Ortografía, Mecanografía; ingreso Bancos, Oficinas, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6, Blasco

**CONSULTAS**  
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredera Baja, 3.

**ALQUILERES**  
Se alquila en San Sebastián, frente al Rompeolas, un tercer piso bien amueblado con baño y ascensor. Informarán en Madrid, Plaza del Angel, 21, 3.ª derecha.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Cama en nogal, de matrimonio, estilo de renacimiento, se vende. Doctor Santero, 12, principal exterior (Cuatro Caminos).

**UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA**  
RESULTADOS NOTABLES  
Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el arte de curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para ellas. Después de hacer toda clase de investigaciones, se le ocurrió una idea acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino á parar en lo que deseaba, buscase, y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado á otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído ó no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente á todo paciente de quebradura completa detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó incomodidad. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica se abolida y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de la Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica.



**CUPON PARA PRUEBA GRATUITA**  
WILLIAM S. RICE (S. I. 035), 8 & 9, Stouneutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Nombre .....

Dirección .....

**LA BOMBONERA** Sevilla, 2, CARMELS Y BOOMBONES SON LOS MEJORES

**DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA**

**ANEMIA**  
VINO Y JARABE de Hémoglobine Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la cura de los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. —PARIS

**LINIMENTO GENEAU**  
10 Años de Exito

NO MAS FUEGO en las articulaciones

SOLO TOPICO resuelve el dolor de la caída del pelo, cura rápida y segura de las Cojuras, Esparavanas, Sobro-biomas, Torceduras, etc., etc. Re-velativo y resolutorio inigualable en las glándulas y mias de garganta.

FARMACIA SEGUN 165, Calle St-Houzer, PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

**Para la tos ferina**  
recomiéndase muy eficazmente el Jarabe antiferino de Sánchez Ocaña; por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas. Farmacia Alcañá, número 35 (frente á Relatores), y principales de España.

**Vajillas, grandes surtidos**  
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lamparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo.  
Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la Plaza del Angel. MADRID.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Para casa exportadora: Necesita bloques de piedra fina, elegante. Informes: C. H., paseo del Alta, "Villa María", Santander.

**COMPRA Y VENTAS**  
Zaldia. La mejor tintura progresiva para los cabellos y la barba; no mancha la piel ni la ropa. Precio: 3,50 frasco. Venta en droguerías, perfumerías. Depósito central: Corredera Baja, 43, Madrid, G. Arias, "La Favorita".